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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ

ENGELLİ BİREYLERİN TOPLUMSAL HAYATA KATILIMLARININ GÜÇLENDİRİLMESİ, KARŞILAŞTIKLARI 
SORUNLARIN TESPİT EDİLMESİ VE BU SORUNLARA KALICI ÇÖZÜMLER ÜRETİLMESİ AMACIYLA KURULAN 

MECLİS ARAŞTIRMASI KOMİSYONU
(10/434, 2104, 2716, 2717, 2718, 2719)

TUTANAK DERGİSİ

28'inci Toplantı
6 Ocak 2026 Salı

(TBMM Tutanak Hizmetleri Başkanlığı tarafından hazırlanan bu Tutanak Dergisi’nde yer alan ve kâtip üyeler tarafından okunmuş bulunan her 
tür belge ile konuşmacılar tarafından ifade edilmiş ve tırnak içinde belirtilmiş alıntı sözler aslına uygun olarak yazılmıştır.)

İÇİNDEKİLER
I.- GÖRÜŞÜLEN KONULAR

II.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI

1.- Komisyon Başkanı Mehmet Muharrem Kasapoğlu'nun, Antalya çalışma ziyaretine, Komisyonun bugünkü gündeminin spor 
olduğuna, dinlenecek kurum ve kuruluşlara ilişkin açıklaması

III.- SUNUMLAR

1.- Gençlik ve Spor Bakanlığı Spor Hizmetleri Genel Müdürü Veli Ozan Çakır'ın, Spor Hizmetleri Genel Müdürlüğü bünyesinde 
engelli bireylere yönelik gerçekleştirdikleri faaliyetler hakkında sunumu

2.- Türkiye Milli Paralimpik Komitesi Başkanı Murat Aksu'nun, engelli bireylerin toplumsal hayata katılımlarını sporun dönüştürücü 
gücüyle güçlendirmek amacıyla yürüttükleri çalışmalar, sahada karşılaştıkları sorunlar, çözüm önerileri ve yasama organından beklentileri 
hakkında sunumu

3.- Türkiye Görme Engelliler Spor Federasyonu Başkanı Ayhan Yıldırım'ın, Federasyonun temel yaklaşımı, kulüp ve aile 
ziyaretlerinde öne çıkan sorunlar ve çözüm önerileri hakkında sunumu

4.- Türkiye Bedensel Engelliler Spor Federasyonu Başkanı Alpaslan Erkoç'un, Federasyon bünyesindeki spor branşları, bu 
branşlardaki başarılar, Federasyon olarak yaptıkları diğer faaliyetler, karşılaştıkları sorunlar ve çözüm önerileri hakkında sunumu

5.- Türkiye Özel Sporcular Spor Federasyonu Başkanı Birol Aydın'ın, Federasyon olarak yaptıkları işler, özel sporcuların başarıları, 
karşılaştıkları sorunlar ve çözüm önerileri hakkında sunumu

IV.- MECLİS ARAŞTIRMASI KOMİSYONLARI

A) Görüşmeler

1.- Gençlik ve Spor Bakanlığı, Türkiye Milli Paralimpik Komitesi, Türkiye Görme Engelliler Spor Federasyonu, Türkiye Bedensel 
Engelliler Spor Federasyonu ve Türkiye Özel Sporcular Spor Federasyonu temsilcilerinin yaptıkları sunumlara ilişkin görüşme 
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I.- GÖRÜŞÜLEN KONULAR

TBMM Engelli Bireylerin Toplumsal Hayata Katılımlarının Güçlendirilmesi, Karşılaştıkları Sorunların Tespit Edilmesi ve Bu 
Sorunlara Kalıcı Çözümler Üretilmesi Amacıyla Kurulan Meclis Araştırması Komisyonu saat 15.47'de açıldı.

Komisyon Başkanı Mehmet Muharrem Kasapoğlu, Antalya çalışma ziyaretine, Komisyonun bugünkü gündeminin spor 
olduğuna, dinlenecek kurum ve kuruluşlara ilişkin açıklama yaptı.

Gençlik ve Spor Bakanlığı Spor Hizmetleri Genel Müdürü Veli Ozan Çakır tarafından, Spor Hizmetleri Genel Müdürlüğü 
bünyesinde engelli bireylere yönelik gerçekleştirdikleri faaliyetler,

Türkiye Milli Paralimpik Komitesi Başkanı Murat Aksu tarafından, engelli bireylerin toplumsal hayata katılımlarını sporun 
dönüştürücü gücüyle güçlendirmek amacıyla yürüttükleri çalışmalar, sahada karşılaştıkları sorunlar, çözüm önerileri ve yasama 
organından beklentileri,

Türkiye Görme Engelliler Spor Federasyonu Başkanı Ayhan Yıldırım tarafından, Federasyonun temel yaklaşımı, kulüp ve 
aile ziyaretlerinde öne çıkan sorunlar ve çözüm önerileri,

Türkiye Bedensel Engelliler Spor Federasyonu Başkanı Alpaslan Erkoç tarafından, Federasyon bünyesindeki spor 
branşları, bu branşlardaki başarılar, Federasyon olarak yaptıkları diğer faaliyetler, karşılaştıkları sorunlar ve çözüm önerileri,

Türkiye Özel Sporcular Spor Federasyonu Başkanı Birol Aydın tarafından, Federasyon olarak yaptıkları işler, özel 
sporcuların başarıları, karşılaştıkları sorunlar ve çözüm önerileri,

Hakkında sunum yapıldı.  

Gençlik ve Spor Bakanlığı, Türkiye Milli Paralimpik Komitesi, Türkiye Görme Engelliler Spor Federasyonu, Türkiye 
Bedensel Engelliler Spor Federasyonu ve Türkiye Özel Sporcular Spor Federasyonu temsilcilerinin yaptıkları sunumlara ilişkin 
görüşme yapıldı.

Komisyon gündeminde görüşülecek başka konu bulunmadığından saat 18.02'de toplantıya son verildi.
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6 Ocak 2026 Salı 
BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 15.47 

BAŞKAN: Mehmet Muharrem KASAPOĞLU (İzmir) 
BAŞKAN VEKİLİ: Jülide SARIEROĞLU (Ankara) 

SÖZCÜ: Fatma ÖNCÜ (Erzurum) 
KÂTİP: Fevzi ZIRHLIOĞLU (Bursa) 

----- 0 ----- 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Çok değerli Komisyon üyelerimiz, değerli milletvekillerimiz, çok kıymetli 

misafirler; sizleri saygıyla selamlıyorum. 
II.- OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI

1.- Komisyon Başkanı Mehmet Muharrem Kasapoğlu'nun, Antalya çalışma ziyaretine, Komisyonun bugünkü gündeminin spor 
olduğuna, dinlenecek kurum ve kuruluşlara ilişkin açıklaması

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Evet, bugün yeni bir gündemle, yine yoğun bir çalışma programıyla bir 
aradayız. Tabii ki bir yandan Komisyon toplantılarımız, diğer yandan bölge istişare toplantılarımız; bu süreci -kamu kurumlarıyla, sivil 
toplumuyla, akademisiyle, özel sektörüyle ve tüm vatandaşlarımızla- bir araya getirme, dinleme, bu konudaki ortak aklı geliştirme 
sürecini hep birlikte sürdürüyoruz. 

Tabii, özellikle dünkü toplantımız, Antalya'daki bölge toplantımız, yine 5 ili bir araya getirdiğimiz, erişilebilirliği, sağlığı, 
istihdamı, eğitimi, kamu hizmetlerini, sporu, kültür ve sanatı konuştuğumuz dolu dolu bir toplantıydı. Bir yanda iyi örnekleri 
değerlendirirken diğer yanda sorunları masaya yatırdık ve yine bir öneri setiyle dolu dolu Ankara'ya dönüş yaptık. 

Tabii, bugün de yine bir yol haritası olma özelliği taşıyıcı bir konuyla bir aradayız; çok derin bir alan olan spor gündemiyle bir 
aradayız. Tabii, spor, sadece bugüne ait gündemimiz değil; bildiğiniz gibi, biz sporu her toplantıda masaya yatırıyoruz, konuşuyoruz 
ve ana başlıklarımızdan biri olarak sporu değerlendiriyoruz ve bu noktada sporu bir branş olarak değil, bir müsabaka olarak, bir 
fiziksel aktivite, bir madalya konusu olarak görmüyoruz. Sporu, bireyin kendisini hayatın tam merkezinde gördüğü bir alan olarak 
görüyoruz ve engelli bireyler için, iyileştiren, rehabilite eden, hayata katılımın önünü bizzat açan bir vesile olarak, araç olarak 
görüyoruz. Doğru zamanda, doğru şekilde, doğru stratejiyle kullanıldığında sporun sadece bedensel anlamda değil bir hayat anlayışı 
olarak önemli olduğunu biliyoruz ve bu noktada da sporu, bugün, engelli bireyin hayatındaki yeriyle, tüm yönleriyle -ne yapacağız?- 
ele alacağız. 

Tabii ki spor her şeyden önce öz güvendir, spor sosyalleşmedir, disiplindir ve tabii "Yapabilirim." duygusunu her an, her 
saniye yeniden icra etmektir spor. Tabii, çoğu zaman, bireyin kendisini toplumun bir parçası olarak hissettiği çok güçlü alanlardan 
biridir ve tabii, binlerce sporcumuz var, malumumuz, göğsümüzü kabartan, bizleri gururlandıran sporcularımız var ve Türkiye, her 
alanda olduğu gibi, engelli branşlarında da sporda da çok önemli bir ivme yakaladı. Paralimpik Millî Takımı'mız önce Tokyo'da, 
ardından Paris'te âdeta destan yazdı. Bu vesileyle de çıta çok ama çok yükseldi, beklenti çok yükseldi, heyecan zirveye ulaştı ve tabii, 
kamuoyunun bu noktadaki ilgisi, alakası ve takibi de bu noktada -ne oldu?- güçlendi. Bir yandan yeni sporcuların yetiştiğini görüyoruz, 
altyapının büyüdüğünü, güçlendiğini görüyoruz, sporcu havuzunun büyüdüğüne şahit oluyoruz ve tabii, bunun sadece bir sportif 
başarı hikâyesi değil, aynı zamanda doğru politika üretildiğinde, doğru uygulamalar gerçekleştirildiğinde nelerin mümkün olduğunu 
gösteren güçlü bir gösterge olduğuna da şahit oluyoruz. Tabii, bugün hem kamuoyunun hem ailelerin hem de gençlerin beklentisi çok 
ama çok yüksek. Onlar, daha çok erişilebilirlik istiyorlar, bu anlamda daha erken yaşta spora yönlendirme istiyorlar, daha güçlü 
antrenör desteği istiyorlar ve tabii ki bu anlamda, hayatları noktasında, bir sürdürülebilirlik alanı olarak sporu görmek istiyorlar. İşte, 
biz bugün bugünkü misafirlerimizle bunu konuşacağız ve sporu sürdürülebilir bir kamu hizmeti olarak nasıl güçlendiririz, nasıl bu 
anlamda tabana yayma politikamızda yeni adımlar atarız, yeteneği nasıl keşfederiz daha erken bir şekilde, altyapıyı nasıl kapsayıcı 
bir şekilde yönetiriz ve her şeyden de önemlisi, yerel yönetimlerle, ilgili kamu kurumlarıyla, kuruluşlarıyla, federasyonlarıyla, eğitim 
camiasıyla, kulüplerle, bu zinciri, bu halkayı nasıl daha güçlendiririz? İşte, bugün, bu sunumları, bu konuları masaya yatıracağımız 
aktörler bizim misafirimiz.

Gençlik ve Spor Bakanlığımızın Spor Hizmetleri Genel Müdürlüğü, Özel Sporcular Spor Federasyonu, Millî Paralimpik 
Komitesi Başkanı, Bedensel Engelliler Federasyonu ve Görme Engelliler Federasyonu tüm yöneticileriyle birlikte bizlerle. Ben tüm 
misafirlerimize hoş geldiniz diyorum. 

Tabii, şunu ifade etmek istiyorum, buradaki her bir paylaşım, her bir kelime, her bir tespit bizler için çok kıymetli çünkü biz 
bu Komisyon özelinde şunu ifade ediyoruz: Sadece masada konuşulan değil bizim için sahada olan çok ama çok kıymetli ve bunun 
arasında bir boşluğun olmaması çok değerli ve bu noktada spor hizmetlerinin engelli birey için hayata tutunma açısından önemli bir 
alan olduğunu görüyoruz ve bu alanın doğru planlanması, planlanmadığı takdirde kırılgan bir hâle geldiğini biliyoruz. O yüzden, 
elbette başarı hikâyeleri bizler için çok önemli ama aynı zamanda ulaşılabilirliği ne kadar tesis ettik ve bu ulaşılabilirliği nasıl 
güçlendireceğiz, kimler bu imkânlara ulaşıyor, kimler ulaşamıyor, nerede tıkanıklık var, hangi engel grupları geride kalıyor, bu tabloyu 
nasıl daha pozitif hâle hep birlikte dönüştürürüz, bizim için çok kıymetli ve bugün yapacağımız değerlendirmeler inanıyorum ki önemli 
bir ivmeyi -ne yapacak?- kazandıracak ve bu süreci birlikte daha yukarıya taşıyacağız. 

Tabii, "Sporda kazanmak da kaybetmek de var." derler, bu hep klişe bir ifadedir ama biz şuna inanıyoruz, sporda asla 
kaybeden olmaz, sporda mutlaka kazanım vardır ve kazanım olarak özgüven kazanma vardır, disiplin kazanma vardır, ömür boyu 
sürecek dostluklar kazanma vardır, sağlık kazancı vardır, direnç vardır ve hayata tutunma gücü vardır. O yüzden, bu kazanımlar, 
engelli bireyler başta olmak üzere, bu ülkedeki her bir vatandaşın erişebilmesi için ve bu çerçevede standartlarını yükseltmesi için 
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hepimizin daha çok çalışmaya, daha çok birlikteliğe, daha çok iş birliğine ihtiyacı var ve inanıyorum ki bugünkü toplantı da bu anlamda 
bir vesile, bir adım olacak. 

Ben, şimdiden, tüm katılımcılara, tüm misafirlerimize teşekkür ediyorum. Hayırlı, verimli bir toplantı diliyorum. 
Evet, önce Spor Hizmetleri Genel Müdürlüğüyle başlayacağız. Spor Hizmetleri Genel Müdürümüz Ozan Veli Bey kısa bir 

sunum yapacak, sonrasında Paralimpik Komitemizle devam edeceğiz.
Buyurun. 
III.- SUNUMLAR

1.- Gençlik ve Spor Bakanlığı Spor Hizmetleri Genel Müdürü Veli Ozan Çakır'ın, Spor Hizmetleri Genel Müdürlüğü bünyesinde 
engelli bireylere yönelik gerçekleştirdikleri faaliyetler hakkında sunumu

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Teşekkür ederim Sayın 
Bakanım.

Sayın Bakanım, değerli milletvekilleri; öncelikle Komisyonumuzu ve hazırunu saygıyla selamlıyorum. 
Komisyonumuzun çalışmalarının, engelli bireylerimizin hayatlarının kolaylaşması yolunda hayırlara vesile olmasını 

temenni ediyorum. 
Sizlere Spor Hizmetleri Genel Müdürlüğümüz bünyesinde engelli bireylerimize yönelik gerçekleştirilen faaliyetlerden kısaca 

bahsedeceğim. 
Spor Hizmetleri Genel Müdürlüğü olarak, tabii ki sporun günümüz toplumsal koşullarında olağanüstü merkezî konumunun 

bilincinde, sadece müsabaka anlamında, rekabet anlamında değil, entegrasyon ve rehabilitasyon gibi sosyal bağlamda da çok 
kıymetli bir enstrüman olduğunu bilerek hizmetimize devam etmekteyiz. 1 sayılı Cumhurbaşkanlığı Teşkilatı Hakkında 
Cumhurbaşkanlığı Kararname'mizin 189'uncu maddesinin (ç) bendinde "Engelli bireylerin spor yapabilmelerini sağlamak ve 
yaygınlaştırmak üzere; spor tesislerinin engellilerin kullanımına uygun olmasını sağlamak, spor eğitim programları ve destekleyici 
teknolojiler geliştirmek, gerekli malzemeyi sağlamak, engelli bireylere yönelik bilgilendirme ve bilinçlendirme çalışmaları ile yayınlar 
yapmak, spor adamları yetiştirmek, engelli bireylerin spor yapabilmesi konusunda ilgili diğer kuruluşlarla işbirliği yapmak" hususunda 
Genel Müdürlüğümüze görev verilmiş durumda. Bununla birlikte, tabii ki sadece engelli sporcularımıza değil, genel anlamda tüm 
sporcularımıza yönelik hizmetlerimizde de sunduğumuz hizmetlerde de yine engelli sporcularımızın, paralimpik ve deaflimpik 
sporcularımızın olimpik sporculardan herhangi bir farkı olmayacağı şekilde hizmetlerimize devam etmekteyiz. 

Okul sporları faaliyetlerimizde bedensel engellilerde 2024-2025 eğitim öğretim yılında, farklı branşlarda 225 kadın, 181 
erkek olmak üzere 406 sporcumuz, görme engellilerde 52 kadın, 65 erkek olmak üzere 117 sporcumuz, işitme engellilerde 220 kadın, 
272 erkek olmak üzere 492 sporcumuz, özel sporcularda da 1.080'i kadın, 2.979'u erkek olmak üzere 4.059 sporcumuz, toplamda 5 
binin üzerinde sporcumuz okul sporları faaliyetlerimizde, engelli sporcumuz müsabakalarımıza katılmışlardır.

Yine, Sayın Bakanım, sizin döneminizde hayata geçen bir uygulama, vakıf üniversitelerinde olimpik ve paralimpik ve 
deaflimpik başarılı sporcularımızın burslu okumalarına yönelik bir projemiz vardı. Bu proje kapsamında da bedensel engellilerden 5 
millî sporcumuz 3 vakıf üniversitesinde, işitme engellilerden 2 millî sporcumuz 2 farklı vakıf üniversitesinde, 2022-2023 öğretim 
yılında da yine, bedensel engellilerden 2 millî sporcumuz 2 farklı vakıf üniversitesinde, son olarak bu eğitim öğretim yılında da görme 
engellilerden 1 millî sporcumuz bu burstan yararlanmış, sporcularımızın, özellikle performans boyutunda üst düzey millî 
sporcularımızın herhangi bir kariyer sıkıntısı yaşamamaları, sporculuk kariyerinin yanında farklı bir çifte kariyer de yapabilmelerini 
amaçlayan bu program sayesinde, sporcularımız spor bilimleri haricindeki istedikleri bölümlerde burslu olarak okuyabiliyorlar. Burada 
tanınan haklar, olimpik sporcularımıza tanınan hakların bire bir aynıları paralimpik ve deaflimpik sporcularımıza da tanınmakta. 

Uluslararası müsabakalarda da yine okul sporları kapsamında Gymnasiade Oyunlarında, 2024 yılında Bahreyn'de 
düzenlenen Gymnasiade Oyunlarında para yüzme dalında katılım sağlandı 4 sporcumuzla. 4 sporcumuz farklı mesafelerde yarıştılar, 
2 gümüş ve 4 bronz madalya olmak üzere toplam 6 madalya kazandılar. Yine, bu yılın Nisan ayında Sırbistan'da gerçekleştiren U-15 
15 Yaş Altı Gymnasiade Oyunlarında da para yüzme ve para atletizm dalında toplam 5 sporcuyla katılarak 3 altın, 3 gümüş ve 2 bronz 
olmak üzere toplam 8 madalya kazandık. 

Spor eğitimi alanında, engelli sporcularımızın da kendilerine özel antrenörlerle çalışabilmeleri, bu alanda uzmanlaşmış bir 
antrenör kadrosunun oluşması amacıyla yine 2022 yılında değişikliğe uğrayan bir yönetmeliğimiz vardı. Bu yönetmelik kapsamında, 
bu alanda ciddi bir atılım sağladık. Şu anda 7.361 antrenörümüz bu alanda belgelendirilmiş, eğitimini tamamlamış, engelli 
sporcularımıza hizmet vermekteler. Bunların arasında üst düzey başarılar elde etmiş, yine bildiğiniz üzere bizim...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Şimdi, bu alanda bizim karşılaştığımız sorunlardan biri, vatandaşımızı 
illere yönlendirdiğimizde il müdürlükleri diyorlar ki: "Engelliye eğitim verecek donanımda antrenör yok." Şimdi, bu 7.361 kişi elimizde 
var mı? 

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Evet, şu anda engelli 
branşlarında 7.361 belgeli...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Şimdi, o zaman burada bir akış sorunu var muhtemelen yani illerdeki 
temel sorun bizim gördüğümüz kadarıyla tesisten ziyade antrenör. Onu da konuşuruz tesisle ilgili eksiklikler varsa ama bu sertifikasız 
antrenör olduğunu ve sertifikalı antrenör ihtiyacı olduğunu söylüyorlar. Bu önemli bir gündem yani net söyleyeyim, her spor 
gündeminin üçte 2'si bu konu. O yüzden bunu bir aydınlığa kavuşturalım.

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Evet, hemen şu dipnotu 
düşeyim Sayın Bakanım: Sizin döneminizde hayata geçirilen bir yönetmelik değişikliğimiz vardı 2022 yılında, bu yönetmelik 
sayesinde şu anda belirli branşlarda antrenörlük belgesi olan antrenörlerimiz aynı kademede seçtikleri bir paralimpik dalda da engelli 
branşta da gerekli eğitimleri alarak antrenör belgesini alabiliyorlar yani doğrudan denkliğini yapıyoruz. 3'üncü kademe judo antrenörü 
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gerekli eğitimi aldıktan sonra 3'üncü kademe görme engelliler judoyu seçtiyse örneğin 3'üncü kademe görme engelliler judo antrenörü 
de olabiliyor.

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - İşte, burada bir sorun var yani bunu bir masaya yatıralım.
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Anlaşıldı Sayın Bakanım.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Yani buradaki koordinasyonu bir gözden geçirmekte fayda var çünkü 

gelen soruların, sorunların, sıkıntıların pek çoğu bu konu kaynaklı.
 Evet, buyurun. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Yine, ülkemizi başarıyla 

temsil eden üst düzey sporcularımız da bu şekilde...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Bir de biz bu engelli antrenörler, engelli sertifikalı antrenörlerle ilgili 

dağılımı kayıtlarımız için alalım sizden. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Anlaşıldı Sayın Bakanım.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Örneğin, görme engelli, işitme engelli, fiziksel engelli, Down sendromlu, 

özel sporcu; bunlara yönelik kaç hocada, antrenörde eğitim var? İl dağılımları; bunları bize siz bilgi olarak gönderin.
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Biz onu il il, branş branş 

iletelim Sayın Bakanım. 
Bu sporcularımız arasında da yine dünya şampiyonu olmuş paralimpik masa tenisinde Süleyman Vural; paralimpik oyunlar 

madalyalı yine dünya şampiyonu sporcumuz Neslihan Kavas masa tenisinde; okçulukta Gizem Girişmen; para atıcılıkta Muharrem 
Korhan Yamaç; goalballda da Mehmet Cesur ve Kader Çelik Kezer gibi sporcularımız hem geçmişte başarı kazanmış bizim 
paralimpik şampiyon sporcularımız -şu anda da antrenörlük belgeleri 4'üncü ve 5'inci kademe bizim en üst kademelerimiz, 1'inci 
kademeden başlıyor antrenörlük sistemimiz, 5'inci kademe en üst kademe teknik direktörlük olarak geçiyor- 5'inci kademede şu anda 
görev yapmaktalar. Bazı sporcularımız tabii yönetici olarak da hizmet ettiler. Örneğin, 2008 Pekin Paralimpik şampiyonu Gizem 
Girişmen Bakanlığımızda geçmişte daire başkanı olarak da görev yapmıştı.

İllerimizde spor okullarının yanı sıra "GSB Engelsiz Spor Okulları" adı altında engelli bireylerimize yönelik spor okullarımız, 
yine "Mutlu Çarşamba" gibi tüm illerde organize ettiğimiz etkinliklerde de engelliler kapsamında, başta 21 Mart Down Sendromlular 
Günü gibi özel günler, 31 Aralık Dünya Engelliler Günü gibi günler olmak üzere faaliyetlerimiz devam etmekte. 

Yine, belirli sivil toplum kuruluşlarıyla "Engelsiz Tribün" projemiz bu konuda çalışma yürüten farklı birçok sivil toplum 
kuruluşuyla bu projemiz de devam ediyor. Farklı illerden engelli bireylerimizi futbol, basketbol, voleybol gibi ilgi gösterdikleri 
branşlarda, önemli müsabakalarda tribünlerde yerlerini almalarını sağlıyoruz. 

Spor federasyonlarımız kendi alanlarındaki çalışmalara tabii daha detaylı değinecekler kendi sunumlarında ama burada 
birkaç örnek de vermek gerekir. Şu anda görme engelliler de B1 futbol branşında deplasmanlı lig organize eden tek ülkeyiz. Yine, 
bedensel engellilerde hepinizin malumu olduğu üzere, özellikle Ampute Futbol Millî Takımı'mız dünya ve Avrupa şampiyonluklarıyla 
bize büyük gurur yaşattılar. Biz bu alanda başarılı tüm sporcularımıza da olimpik sporcularımıza tanınan hakların bire bir aynısını hem 
kredi hem millî burs başvuruları hem de diğer haklar anlamında, şeref aylığı, spor müşavirliği gibi tüm alanlarda bire bir aynı hakları 
tanımaktayız. Ödül yönetmeliğimizde de olimpik, paralimpik, deaflimpik sporcularımız aynı haklardan yararlanmaktalar.

Yine, engelli federasyonlarımıza bu yıl 430 milyon lira bütçe tahsis edildi. İşitme Engelliler Federasyonumuzun bütçesinin 
bu yıl yüksek olmasının sebebi bu yıl deaflimpik oyunlarının düzenlenmiş olması. Şu anda ICSD'nin uluslararası yapının Türkiye'de 
tanıdığı yani bir nevi paralimpik millî komite görevini üstlenen yapı İşitme Engelliler Spor Federasyonu olduğu için deaflimpikte 
oradaki organizasyon İşitme Engelliler Federasyonu üzerinden yürüyor. Bedensel engelliler, görme engelliler ve özel sporcularımız 
da paralimpik oyunlar kapsamında müsabakalara katılmaktalar.

Az önce bahsettiğim haklardan bir tanesi şeref aylığında da yine toplam 46 sporcumuza 2025 yılında şeref aylığı bağlandı, 
yasa kapsamında bu sporcularımıza ve birinci derece yakınlarına olmak üzere 103 engelli başarılı sporcumuza da hususi damgalı 
pasaport temin edildi. 2025 yılında başarılı olan engelli sporcularımız ödül yönetmeliğimiz kapsamında toplam 72 milyon 448 bin 843 
lira ödül almaya hak kazandılar ve bu ödüller kendilerine ödendi. Ödül komisyonumuzun son toplantı tarihi 18 Aralık itibarıyla bu yıl 
içerisinde 206 altın, 165 gümüş, 144 bronz madalya olmak üzere resmî Avrupa ve dünya şampiyonalarında toplam 515 madalya 
kazandı engelli sporcularımız. 

Kulüpler bazında da engelli sporlarında faaliyet gösteren kulüplerimize her türlü teşvikimiz ve yardımımız devam etmekte. 
2025 yılı itibarıyla 2.308 kulübümüz tescilli ama tabii burada 7405 sayılı Kanun'la uyum çalışmaları devam eden kulüplerimiz de var. 
Bu yıl sonuna kadar, 2026 yılı sonuna kadar bu sürenin 2.500'ün üzerine çıkacağını öngörmekteyiz. Toplam lisanslı sporcu sayımız 
67.429; bu sporculardan bazıları birden fazla branşta lisanslı, toplam lisans sayımız da 78.741. 

Yine, engelli kulüplerimize ayni ve nakdî yardımlarımız yıllara sarih olarak devam etmekte ilgili yönetmelik kapsamında. 
Sporcu sağlığı ve performansı alanında da paralimpik ve deaflimpik sporcularımız olimpik sporculara tanınan tüm haklardan eşit 
düzeyde yararlanmaktalar. Sporcu sağlığı dairemizde birçok farklı alanda testlerimiz, takip hizmetlerimiz, tedavi hizmetlerimiz devam 
etmektedir. Bu kapsamda da gördüğünüz sayıda 59 Paralimpik Millî Takım sporcumuz 2025 yılında sağlık ve performans testlerine 
girdi, 181 engelli sporcumuza tedavi hizmeti sağlandı, 89 sporcumuz düzenli beslenme danışmanlığı hizmeti, 80 sporcumuz da fizik 
tedavi hizmeti alarak şu anda müsabakalara hazırlık aşamasında sporcu sağlığı hizmetlerimizden yararlanmaktalar. Yine, ilgili 
yönetmelik kapsamında olimpik ve paralimpik havuzda ve deaflimpik havuzda bulunan tüm sporcularımıza da ferdi kaza sigortaları 
Genel Müdürlüğümüz tarafından yapılmakta ve uygulanmaktadır.

Yine, tabii, Paralimpik Millî Komitemiz de bundan daha detaylı bahsedecektir ama paralimpik oyunlarında kazandığımız 
madalyalar da incelendiğinde, özellikle 2020 Tokyo ve sonrasında ciddi bir atılım gösterdiğimiz gözükmektedir. 2020 Tokyo'da 15 
madalyayla rekorumuzu kırdık, Paris'te de 28 madalyayla bu rekorumuzu yeniledik. Umut ediyoruz ki bir sonraki oyunlar olan 2028 
Los Angeles ve sonra 2032 Brisbane oyunlarında da bu rakamlar artarak devam edecek.
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BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Şimdi, bu yetenek taraması var malum, 3-4'üncü sınıflarda. Engelli 
bireylerle ilgili, bununla ilgili zannediyorum burada bir iletişim kopukluğu var. Bazı illerde "Böyle bir şey engelliler için de olsun." 
yönünde bir talep var, hâlbuki bu engellileri de kapsayan bir proje.

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Doğrudur Sayın Bakanım, 
kapsıyor, bu slaytımızda da...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Dün mesela Antalya'da da gündeme geldi, zannediyorum Isparta 
kaynaklıydı sorun. Yani bununla ilgili de bizim belki biraz daha iletişimi mi güçlendireceğiz, illerde mi eksiklik var; ona bir bakmamız 
lazım. 

Bir de bu konuda rakamlar var mı elimizde? Yetenek taramasındaki engelli yeteneklerin tespiti noktasında bir veri var mı?
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Var Sayın Bakanım, şu 

anda o slayta ilerledim. 
2023-2004 döneminde çoğunluğu özel sporculardan olmak üzere 4.792; 2024-2025'te de 5.444 olmak üzere toplam 

10.236 engelli öğrencimizi, 3'üncü sınıf öğrencimizi taradık. Sahadaki sorunlar bize de yansıdı, bu sorunların çözülmesi için bir engelli 
komisyonu oluşturduk. Uygulamada aksaklıklar oluyor olabilir, tabii ki Komisyonumuzun tespit ettiği aksaklıkları bizler de yakından 
takip edeceğiz.

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Belki bu Komisyonu illerde de oluşturmak mantıklı olabilir yani il 
müdürlükleri bünyesinde böyle bir birimin olması... Engelli komisyonu değil de engelsiz spor tarzında bir yaklaşım, bizim Bakanlığın 
böyle bir vizyonu var. O yüzden belki böyle bir çalışma, hızlı bir şekilde... 

AYLİN YAMAN (Ankara) - Yetenek taraması...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Genel projelerle ilgili, yetenek taraması da tabii bunun içinde 

değerlendirilebilir. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Yine, şu anda paralimpik 

oyunlarında başarılı olan sporcularımız antrenörlük hayatında da az önce bahsettiğim gibi yine performanslarına devam etmekteler. 
Bunlardan bazıları olimpik takımlarımızda da görev almakta. Atletizmde Ömer Cantay, masa tenisinde de Fatih Korkut, İlhami 
Kılıçkaya gibi sporcularımız kendileri hem geçmişte başarılı olmuş paralimpik sporcularımız, engelli sporcularımız, şu anda da 
paralimpik ve olimpik takımlarda üst düzey millî takım antrenörü olarak da görev yapmaktalar. 

Yine, tabii, Komite Başkanımız Sayın Aksu daha detaylı bahsedecektir. 2025 Avrupa Para Gençlik Oyunları, 2025 Dünya 
Bedensel Engelliler Plaj Oyunları gibi önemli organizasyonlara, yine Görme Engelliler Dünya Halter Şampiyonası ve 2025 Avrupa 
Biathle, Triathle, Laser Run Şampiyonası'na ülkemiz ev sahipliği yaptı. Bunlardan özellikle plaj oyunları ve biathle, triathle 
şampiyonası ilk resmî organizasyonlar olması ve bu ilklere ülkemizin ev sahipliği yapması anlamında önemli organizasyonlar. 

Yine, ulusal eylem planımız, 2023-2025 Ulusal Eylem Planı ve 2030 Engelsiz Vizyon Belgesi kapsamındaki hükümler 
kapsamında da Genel Müdürlüğümüz bizi ilgilendiren tüm alanlarda bu belgelerle uygun adımları gerçekleştirip çalışmalarına devam 
etmektedir. 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Diğer bir konu, Ozan Bey, sporcu lisansı çıkarırken malum "Spor 
yapmaya ve müsabakalara katılmaya elverişlidir." diye bir rapor gerekiyor. Aile hekimlerinin bu noktada biraz çekingen 
davrandıklarına dair bir algımız var ve aile hekimleri bu noktada bir mevzuat düzenlemesi talep ediyorlar, onlarla da konuştuk. Bu 
konuyla ilgili bir bilgi var mı sizde? Bir yaklaşımınız var mı?

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Doğrudur, sadece tabii, 
engelli sporcularımız değil, farklı branşlarda da fiziksel kapasitenin daha sınırlı kullanıldığı işte, satranç, pirinç gibi branşlarda da 
talepler gelmişti Sayın Bakanım, değerli milletvekilleri. Biz bu konuda da Sağlık Bakanlığımızın yetkilileriyle görüştük. Şu anda 
aslında yönetmeliklerimizde çok açık gözükmüyor ama sahada yaşanan sorunları aşabilmek adına yönergelerimizi hazırlıyoruz. Bazı 
toplantılar da yaptık, aramızda yazışmalarımız da oldu, fiziki toplantılarımız da oldu Sağlık Bakanlığı yetkilileriyle. Burada aile 
hekimlerimizin de sahada burada rapor vermesi gereken tüm hekimlerimizin de elini rahatlatacak sporcularımızın ve velilerin de...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - İşte, bunu ne zaman çözeceğiz? Bu önemli, biz de bu konuda destek 
olalım. Aile Hekimleri Derneğiyle bir araya geldiniz mi bu konuyla ilgili? Onların da kendilerine göre bir şeyleri var, tabii, bakış açıları 
var kendilerince. Evet, yani orada bir ortak zemin oluşturmak lazım. Bunu özellikle söylüyorum, tutanaklara da girsin. Yani burada bu 
lisans noktasında işleri kolaylaştırmak bizim asıl hedefimiz biliyorsunuz. Spora erişilebilirliği en basit şekilde sağlamak hedefimiz. 
Bunlarda çok aşama katettik ama böyle ufak dokunuşlar gereken noktaları da ihmal etmememiz lazım. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Doğrudur. 
Teşekkür ederim Sayın Bakanım, değerli milletvekilleri, benim sunumum sona erdi. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Evet, biz teşekkür ediyoruz. Müzakere kısmında detaylıca 

konuşacağımız konularımız var. 
Şimdi Paralimpik Komite Başkanımız Sayın Murat Aksu'yla devam edelim. 
Buyurun.
2.- Türkiye Milli Paralimpik Komitesi Başkanı Murat Aksu'nun, engelli bireylerin toplumsal hayata katılımlarını sporun dönüştürücü 

gücüyle güçlendirmek amacıyla yürüttükleri çalışmalar, sahada karşılaştıkları sorunlar, çözüm önerileri ve yasama organından beklentileri 
hakkında sunumu

TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Sayın Bakanım, çok kıymetli milletvekillerimiz, 
paralimpik camianın kıymetli paydaşları, kıymetli hazırun; hepinizi şahsım ve Paralimpik Komitesi adına saygıyla selamlıyorum. 
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Öncelikle, burada bulunmaktan büyük mutluluk duyuyoruz çünkü yüce Meclisin çatısı altında ilk defa Paralimpik Komiteyle 
bir araya gelip bütün paydaşlarımızla bu işin sorunları, çözüm önerileriyle ilgili bir toplantı yapılmasından dolayı çok kıymetli bir 
toplantı. 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Paralimpik Komite bizim en önemli paydaşlarımızdan biri. Spor en 
önemli eksenimiz bu anlamda. 

TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Sayın Bakanım bu konuda bizim paralimpik 
sporcuların çok kıymetli Mehmet ağabeyi, Bakanlıktan ayrılsa bile hâlâ hepsinin her sıkıntılarında aradıkları birisi. Onun için sizin bize 
desteğiniz çok kıymetli, çok teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Her zaman hep birlikte. Sağ olun, hep birlikte inşallah.
TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Burada biz engelli bireylerimizin toplumsal hayata 

katılımlarının sporun dönüştürücü gücüyle güçlendirmek amacıyla yürüttüğümüz çalışmaları ve çözüm önerilerimizi arz etmek üzere 
huzurlarınızdayım. 

Bu kısa sunumda sadece sahada karşılaştığımız sorunlar değil, çözüm yol haritamızı ve bu yol haritasına kalıcı bir sistemle 
dönüşebilmesi için siz değerli yasama organımızdan beklentilerimizi paylaşacağım.

Paralimpik Komitesi 23 yaşında bir kurum olarak son yıllarda yükselen bir ivme yakalamıştır. Bu ivmenin en güncel 
göstergesi demin Sayın Genel Müdürümün de dediği gibi Tokyo'da başlayan sürecin Paris 2024 Oyunları'nda devam etmesidir. 
Türkiye en son katıldığımız paralimpik oyunlarda rekorlar kırarak 94 sporcuyla katılımı rekor kırmıştır, altın madalya sayısı ve toplam 
madalya sayısıyla yine rekor kırmıştır. Genel sıralamada 23'üncü, toplam madalya sıralamasında 17'nci olmuştur. Yalnız bu 
başarının sürdürülebilir olması için sporun yalnızca bir etkinlik değil, yasal ve kurumsal bir sistem olarak kurgulanması gerektiğine 
inanmaktayız. Bunun için de arkadaşlarımızla beraber 2026-2032 stratejik planımızı oluşturmaktayız. Birkaç haftaya inşallah bu 
planımız, stratejik planımız tamamlanmış olacaktır. Sizin Komisyonunuzun da çalışmaları bitmeden sizlere de bunu ulaştırmış 
olacağız inşallah. 

Paralimpik Komitesi olarak vizyonumuz Türkiye'yi paralimpik hareketin küresel öncülerinden biri hâline getirmektir. Paris'te 
elde ettiğimiz tarihî başarılar bu potansiyelin en somut kanıtıdır. Ancak bu başarılarının sürdürülebilir olması için de sporun sadece bir 
etkinlik değil, yasal bir sistem olarak kurgulanması şarttır. 2026-2032 stratejik planımız bu sistemin inşası için planlanmıştır.

Uygulamada karşılaştığımız temel sorunlara değinmek istersek yaptığımız analizler engelli bireylerin... 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Sorunlardan önce şöyle bir parantez açacağım, belki siz de sunumu bu 

şekilde yönlendirebilirsiniz. Bu engelli branşlarımız kendi çatısı altında mı daha verimli olur -sizin görüşünüz, tecrübeniz- yoksa ana 
branşların içerisinde mi? Bu konuda belki... Farklı yaklaşımlar var biliyorum ama sizin bakışınız burada çok önemli.

TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Şimdi, burada branşına göre değişiyor Sayın 
Bakanım. Mesala, judo, tekvando, okçuluk, masa tenisi, halter, bunlar ana branşın altında çok başarılı oldular ve başarılı da devam 
ediyorlar, Sayın Genel Müdürümüzle paylaştık ama tekerlekli sandalye basketbolu, basketbolun altına koyduğunuzda ben buna ilk 
günden itibaren karşı çıkmıştım çünkü tekerlekli sandalye basketbol ile diğer basketbolun yani yürüyerek basketbolunun sadece 
isimleri benzer, ikisi birbirinden o kadar, siyah ile beyaz kadar farklı daldı ve sonunda doğruyu yaptık. Bedensel Engelliler 
Federasyonunun altına verildi, o da kendi bireysel olarak oldu. Bu konuda bazı branşlar dediğim gibi, yerinde kalmalı, Engelli 
Federasyonunda kalmalı, bazı branşlar da ana federasyonda kalmalı. Hatta burada daha da ileri gidiyorum, belki Sayın Genel 
Müdürümüze de birkaç kere söyledim, üstünde tartışmamız gereken bir konu, IPC'nin altında hem para yüzme hem de para atletizm 
var. Hem yüzme hem atletizmde çok kategoriler olduğu için bizim para yüzme ile para atletizmi ayrı bir branş hâline, ayrı bir 
federasyon, ayrı bir yapı hâline getirmemiz mutlak şart çünkü 2 branş da atletizm ve yüzme en çok madalya dağıtılan branşlar, siz 
daha iyi biliyorsunuz bu konuyu. Bu branşlarda maalesef olimpik branşlara eğilmekten, paralimpik sporculara fazla 
eğilememektedirler. Onun için de para atletizm ve para yüzmeyi ayrı bir yapı olarak görmemiz ve bununla ilgili çalışma yapmamızda 
aciliyetle fayda görüyorum. Bu sorduğunuz soruya...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Biz de tabii, bunu müzakere edelim yani hem Komisyon çalışmaları hem 
rapor çerçevesinde değerlendirelim. 

Buyurun. 
TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Yaptığımız analizlerde engelli bireylerin spora ve 

dolayısıyla toplum katılımının önünde 3 ana engel olduğunu göstermektedir. Birincisi, altyapı ve erişilebilirlik; erişilebilirlik 
standartlarına tam uyumlu spor tesisi sayımız hâlâ maalesef sınırlıdır. İkincisi, bölgesel eşitsizlikler; büyükşehirlerde olan fırsatlar ile 
kırsal bölgelerdeki imkânlar arasında ciddi farklar bulunmakta, bu da fırsat eşitliğini zedelemektedir. Üçüncü olarak da toplumsal ön 
yargılar; ailelerin çekinceleri ve toplumdaki yanlış algılar engelli bireylerin spora yönelimini yavaşlatmaktadır. Önerimize, yol 
haritamıza 2026-2032 Stratejik Planı'mızda ana hatlarıyla belirledik ama ben size burada kısaca 7 başlık hâlinde özetle sunmak 
istiyorum bu çözüm önerilerimizi. 

Birincisi, paralimpik sporların ülke genelinde yaygınlaştırılması ve erişilebilirliğinin artırılması; engelli bireylerin her yaş ve 
bölgede spora erişimini kolaylaştırmayı mutlaka hedeflememiz lazım.

 İkincisi, elit sporcu gelişiminin ve uluslararası başarılarının sürdürülebilir bir biçimde desteklenmesi lazım. Sporcularımızın 
dünya ve Avrupa şampiyonalarında istikrarlı başarılar elde etmesini amaçlamaktayız. 

Üçüncü olarak, kurumsal kapasitenin, yönetişim kalitesinin ve iş birliği ağlarının güçlendirilmesi; Paralimpik Komitenin 
şeffaf, hesap verebilir ve sürdürülebilir bir finansal altyapıya kavuşturulması planlanmaktadır. 

Dördüncü olarak, toplumsal farkındalık, kapsayıcılık ve iletişimin geliştirilmesi; medya ve eğitim projeleriyle toplumdaki 
engellilik algısının dönüştürülmesi hedeflenmektedir. 

Beşinci olarak da, uluslararası temsil, iş birlikleri ve organizasyon, ev sahipliğinin stratejik biçimde değerlendirilmesi; 
Türkiye'nin uluslararası kurullarda söz sahibi olması ve büyük organizasyonlarda ev sahipliği yapması amaçlanmaktadır. Burada 
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Birol Başkanım, Ayhan Başkanım ve en sonunda ben bu uluslararası yapılarda görevler aldık ve bu görevler Türkiye için çok önemli 
görevler. İkincisi de ilk defa Türkiye'de çoklu branşlı bir organizasyon -Sayın Genel Müdürüm de söyledi- 10 branşta 30 küsur ülkenin 
geldiği, 1.200 sporcunun katıldığı Avrupa Oyunları'nı düzenledik İstanbul'da. Yine, Mersin'de dünyada ilk defa plaj oyunları 
düzenlendi engelliler için ve bu işin ev sahipliğini Türkiye yapmış oldu, bu da bizim için çok büyük bir gurur. Yine, Genel Müdürüm 
belirtti, Görme Engelliler Halter Şampiyonası düzenlemiştik, bu da 3 kıtadan yaklaşık 600'e yakın sporcunun katıldığı bir 
organizasyon oldu ve bunların hepsini 2026, 2027 ve 2028'e kadar sürdürerek devam ettireceğiz inşallah.

 Altıncı olarak, sporcu kariyer planlaması ve spor sonrası hayata geçişin desteklenmesi; sporcuların aktif kariyerleri 
sonrasında da eğitim ve istihdam olanaklarına erişimin sağlanması hedeflenmektedir. Bununla ilgili de Komitemize yeni bir kurul, 
mentörlük ve kariyer planlamasıyla ilgili bir kurul oluşturup bu elit sporcularımız özellikle başta olmak üzere, bunların her birine birer 
mentör, ücretsiz üst düzeyde yönetici veya çalışan, CEO, kurumsal iş hayatında olan ve iş adamı olan dostlarımızdan bunlara 
ağabeylik, ablalık yapıp önümüzdeki kariyer planlaması yapılacak bir ekip planlaması kurmaktayız inşallah. Bu da önümüzdeki 
günlerde hayata geçecek.

 Yine, en önemlisi -burada biraz daha detaylı anlatacağım- güvenli, etik, erişilebilir ve sürdürülebilir bir spor ortamının 
desteklenmesi. Burada da sınıflandırma ve "safeguarding" sporcu koruma politikalarının resmîleşmesi bu amaç altındadır. Bunun için 
de en önemlisi Uluslararası Sınıflandırma Tüzüğü, Ulusal Sınıflandırma Tüzüğü'müzü mutlaka yazmamız lazım. Paralimpik sporunun 
anayasası ve temeli sınıflandırmadır, sınıflandırma olmadan paralimpik sporu olmaz, bu bizim için en önemli iş. Şu anda da 
sporcuların engel durumlarına göre adil bir rekabet ortamında yarışmalarını sağlayan bu teknik süreç şu an ülkemizde federasyonlar 
bazında uygulama farklılıkları içermektedir. Bu farklı, dağınık uygulamadan dolayı sporcularımızın uluslararası arenada hak kayıpları 
yaşaması adaletsiz bir rekabet ortamına neden olmaktadır. En basiti, işte, bizim görme engelli atletizm koşucumuz Serkan'ın 
maalesef kazandığı altın madalyasını iptal etmek zorunda kaldılar ve biz hâlâ hukuki süreci devam ettiriyoruz, inşallah, o madalyayı 
geri almak için elimizden gelen bütün gayreti sarf ediyoruz. Bununla ilgili de biz akademisyenler ve alanında uzman isimlerden 
hazırladığımız uluslararası Ulusal Sınıflandırma Tüzüğü'nün tüm spor federasyonlarıyla şu anda istişaresini yapmaktayız, inşallah...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Bu sınıflandırma konusu Bakanlıkla eşgüdümle yapmak lazım, 
Bakanlığın bu konuda gayreti...

TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Elbette zaten Bakanlıkla da biz bir seviyeye 
getirdikten sonra da federasyonlarla ve kendi Komitemizle bitirdikten sonra da Bakanlıkla oturup...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Öyle bir süreci başlatmıştık o zaman. Ozan Bey, ne aşamadayız orada?
Yani bu sınıflandırma konusu gerçekten çok önemli Başkanımın bahsettiği gibi. Yani bizim burada bitirmiş olmamız lazım 

aslında bu süreci.
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Şu anda Sporcu Sağlığı 

Dairemiz bünyesinde bu çalışmalar devam ediyor.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Hangi Daire?
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Sporcu Sağlığı, 

Performansı ve Hizmet Kalite Standartları Dairemiz Sayın Bakanım. Orada da bizde bu konuda ülkemizde yetişmiş uzmanlar var, 
hani tabii çok sayıda değil ama yine de uluslararası yapılardan sertifika sahibi, sertifikasyonlu uzmanlarımız var.

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Bu çok önemli bir konu gerçekten yani bunda hızlanmamız lazım.
Başkanım yani buradaki iş birliklerini geliştirmemiz lazım, görünen o, Bakanlıkla olsun, federasyonlarla olsun...
TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Yeni yönetimimiz aralık ayında seçildi ve 2 tane en 

önemli konumuz var dedik, 2 tane hukuk kurulunun... Sizden de şimdi isteyeceğim, birincisi bu sınıflandırma, ikincisi de sporcu 
koruma "safeguarding" politikası bizim en önem verdiğimiz işlerden biri. Engelli bireylerimiz spora katılım sürecinde fiziksel, psikolojik 
veya duygusal suistimallere karşı daha savunmasız kalabilmektedirler. Özellikle kadın ve çocuk sporcularının korunması Paralimpik 
Komitenin en yüksek önceliğindedir. Mevcut sistemde güvenli spor ortamı bir temenni olmaktan öteye geçmekte zorlanmaktadır. Risk 
yönetimi tablolarımızda da belirttiğimiz üzere, etik ihlalleri sporcu sağlığını tehdit eden en büyük risklerden biridir. Uluslararası 
standartlarla, IPC'yle uyumlu hâle getirmek için üzerinde çalıştığımız sporcu koruma "safeguarding" politikasının federasyonlar 
bünyesinde bağlayıcı bir yönetmelik olarak yürürlüğe girmesi şarttır. Bu mekanizma şikâyet, bildirim ve denetim süreçlerini yasal 
güvenceye kavuşturacaktır. Bu konuda ben en son Futbol Federasyonunda Başkan Vekilliği yaptım, kısa, bir senelik süreçte 
herhâlde kendimin tek doğru yaptığım iş -tek demeyeyim de- gönlümün en rahat yaptığı iş Futbol Federasyonuna "safeguarding" 
kurulu kurdurdum, yönetmeliğini çıkarttım ve bu kurul daha sonra FİFA'dan da takdir aldı ve..

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Önemli bir başlangıç olmuş.
TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Evet, yeni bir başlangıç oldu, ondan dolayı çok 

gururluyum. Aynı şeyi inşallah burada, paralimpikte de uygulamak istiyoruz. Tabii, Komitenin bunda yaptırımı yok, bu, Spor 
Bakanlığımızla beraber -ben Sayın Genel Müdürüme de söyledim- federasyonlarla beraber halletmemiz gereken bir konu. Biz 
bununla ilgili...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Tabii, Bakanlık başta olmak üzere burada federasyonlar olsun, diğer 
kuruluşlar olsun, hepsini katmak lazım Başkanım.

TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Evet, burada bizim şu anda Paralimpik Komite olarak 
en önceliğimiz sınıflandırma ve bu "safeguarding" politikasıyla ilgili yasal düzenlemeleri yapıp bununla ilgili sizlerin de yardımıyla 
inşallah bunların yönetmeliğini en kısa zamanda çıkarmamız gerekmektedir. 

Stratejik planımızda Paralimpik Komiteyi sadece bir uygulayıcı değil, koordinasyon, savunuculuk ve standart belirleyen bir 
üst yapı olarak konumlandırıyoruz. Federasyonlarımızın teknik kapasitesini artırmak, antrenör eğitimlerinin standardize...
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BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Yani şimdi şöyle, "koordinasyon" deyince, hakikaten sizin misyonunuz 
aslında burada çok öne çıkıyor çünkü sizin sadece bir bakanlığı değil, tüm kamuyu koordine etmeniz lazım bu noktada; özel sektörü, 
sivil toplumu yani bu kuruluş, Paralimpik Komite çok güçlü bir çatı olmalı.

TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Biz de buna talibiz Sayın Bakanım, zaten bütün yerel 
yönetiminden...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Evet yani o işte hep birlikte biz de Komisyon olarak buradaki tüm 
Komisyon üyeleri, bu konulardaki sporun misyonuna çok ciddi derecede vâkıf. Biz de bunu destekleriz, bununla ilgili bir yasal zemin 
gerekirse bu konuda destek oluruz.

TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Çok teşekkür ederim.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Kamuoyu gerekirse bununla ilgili destek oluruz ama bu eşgüdümü başta 

tabii ki Gençlik ve Spor Bakanlığımız olmak üzere...
TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Bunun uygulayıcısı elbette Bakanlığımız ve 

federasyonlar ama...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Bu sinerjiyi daha farklı boyuta taşımak durumundayız.
Buyurun.
TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Değerli Komisyon üyelerimiz, 2026-2028 döneminde 

Türkiye'nin ev sahipliği yapacağı uluslararası organizasyonlarımız birer fırsat penceresi olacaktır. Bunları kullanmamız için 
Uluslararası Sınıflandırma Tüzüğü'nün sporcuyu koruma programı ekosisteminde zorunlu birer yönetmelik olarak yer alması 
hususunda desteklerinizi ivedilikle bekliyoruz inşallah.

Engelli bireylerin...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Bu yönetmeliği Bakanlıktan mı bekliyoruz?
TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Yönetmeliği Bakanlıktan bekliyoruz elbette.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Tamam. 
Ne aşamadayız yönetmelikte Ozan Bey?
TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Biz hazırlığını yapıp Bakanlığa sunacağız efendim.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Tamam o zaman, hızlanın, siz önce bir Bakanlığa sunun...
TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Bizim şu anda Hukuk Kurulumuzla önceliğimiz bu 2 

yönetmelikle ilgili hem teknik kurulumuzla "safeguarding"le ilgili de bir kurul, o kurulda sınıflandırmayla ilgili kurulumuz ve Hukuk 
Kurulu 3'ü ortak, beraber bu yönetmelikleri hazırlayacak, Bakanlığa götüreceğiz, inşallah, o yönetmeliklerin çıkması için 
Komisyonumuzun da desteğini bekliyoruz. Engelli bireylerimizin spora katılımı, sadece bir hizmet değil toplumsal bir harp 
meselesidir. Biz teknik altyapıyı hazırlıyoruz. Bu altyapının yasal bir omurgaya dönüşmesi sizlerin iradesiyle mümkün olacaktır. 
Hepinize dinlediğiniz için ve destekleriniz için teşekkür ediyorum, saygılar sunuyorum. 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Ben teşekkür ediyorum. 
Tabii bir kez daha vurgulamak lazım çünkü vatandaşlarımızın beklentisi bu noktada sınıflandırmayla ilgili hakikaten ciddi 

boyutta çünkü bir yandan zaman geçiyor, bir yandan hak kayıpları oluşuyor, biz de bunu, özellikle engelli bireylerin sorunlarını ortaya 
koyarken, ifade ederken hem belirtiyoruz hem de takip edeceğiz. Yani bu sınıflandırma işini ivedilikle daha çok kayıp ve mağduriyet 
oluşmadan çözmemiz lazım. Teşekkür ediyoruz. 

Görme Engelliler Federasyonu Başkanımız, buyurun. 
3.- Türkiye Görme Engelliler Spor Federasyonu Başkanı Ayhan Yıldırım'ın, Federasyonun temel yaklaşımı, kulüp ve aile 

ziyaretlerinde öne çıkan sorunlar ve çözüm önerileri hakkında sunumu

TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Sayın Bakanım, sayın 
milletvekillerim, Sayın Genel Müdürüm, Sayın Paralimpik Komitesi Başkanım ve katılımcılar; sizlere saygılarımı iletiyorum. Türkiye 
Görme Engelliler Spor Federasyonu Başkanı olarak ikinci dönemimde hizmet etmeye devam ediyorum. Birinci dönemimde liyakat 
esaslı Sayın Bakanımın izniyle Başkanlığa aday oldum, kazandım ve o günden bugüne büyük bir heyecanla, özveriyle camiama 
hizmet etmekteyim. 

Federasyonumuz ülkemizde faaliyet gösteren 4 engelli spor federasyonundan biridir. Kurulduğu günden bu yana görme 
engelli bireylerin sportif, sosyal ve toplumsal gelişimini bütüncül bir bakış açısıyla ele almaktadır. Bugün Federasyonumuzda Türkiye 
genelinde faaliyet gösteren 183 spor kulübü 4.698 lisanslı sporcu bulunmaktadır. Golbol, B1 futbol; B2, B3, futsal, atletizm 
branşlarında yürütülen faaliyetlerle Federasyonumuz ülkemizde görme engelli sporunun en yaygın ve en güçlü kurumsal yapısını 
oluşturmaktadır. Türkiye'de engelli bireyler, toplumun önemli bir bölümünü oluşturmaktadır. Resmî kayıtlara göre ülkemizde yaklaşık 
2 milyon 511 bin engelli birey bulunmaktadır. Bahsi geçen engelli nüfusun yüzde 9,5'u görme engelli bireylerden oluşmaktadır. Engelli 
bireylerin iş gücüne katılım oranı ülke genelinde yaklaşık yüzde 22 seviyesindedir. Görme engelli bireyler açısından bu oran daha da 
düşmektedir. Kamuda çalışan görme engelli sayısı 10 bin ile 11 bin aralığında değişmektedir.

Federasyonumuzun temel yaklaşımı nettir: Görme engelli bireyler için spor yalnızca rehabilitasyon değildir. 
Federasyonumuz, görme engelli bireyleri uluslararası standartlarda rekabet eden elit sporcular olarak yetiştirmeyi hedeflemektedir. 
Bu anlayış sayesinde sporcularımız yalnızca yarışan değil, kazanan, liderlik eden ve ilham veren bireyler hâline gelmektedir. Türkiye 
Kadın Golbol Millî Takımı'mızdan örnek vermek, istiyorum: Kadın Golbol Millî Takımı'mız 2016 Rio, 2020 Tokyo, 2024 Paris 
Paralimpik Oyunlarında üst üste 3 altın madalya kazanmış ülkede tek takım sporudur. Bunun yanı sıra Avrupa ve dünya 
şampiyonluğu bulunmaktadır. Ülkemiz takım sporlarında 3 paralimpik şampiyonluğu elde eden tek ülke konumundadır. 
Federasyonun bugün ulaştığı seviyede 2002 yılından bu yana Sayın Cumhurbaşkanımız Recep Tayyip Erdoğan liderliğinde hayata 
geçirilen engelli politikaları ve Spor Bakanlığımızın güçlü desteğinin büyük payı bulunmaktadır. Sağlanan maddi destekler, kamp ve 
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organizasyon imkânları, tesis kullanımları ve ulaşım destekleri görme engelli sporcularımızın dünya standartlarına hazırlanmasını 
mümkün kılmıştır. Bunun yanı sıra, başarılı sporcularımızın kamu kurumlarında görev alması, müşavir olarak atanması, kamusal 
alanda temsil edilmesi, sporun sosyal hayatta açılan güçlü bir kapı olduğunu da göstermektedir. Ayrıca, olimpik oyunlarda verilen 
ödüllerinin aynısını paralimpik oyunlarda da verilmesi sporcularımıza verilen değerin en güçlü göstergesidir. 

Yapılan kulüp ve aile ziyaretlerimizde öne çıkan sorun alanları şunlardır: Özellikle taşra spor tesislerinin görme engelli 
sporcularımıza daha uygun hâle getirilmesi amacıyla hissedilebilir yüzeylerin oluşturulması, sesli uyarıcı sistemlerinin kurulması ve 
ulaşım imkânlarının geliştirilmesine ihtiyaç duyulmaktadır. Üzülerek belirtmek isterim ki devletimiz tarafından engelli bireylerin bakım 
ve gelişimini desteklemek amacıyla sağlanan evde bakım ve engelli aylıkları bazı aileler tarafından amacının dışında kullanılmakta, 
bu durum engelli bireylerin sosyal hayata ve sportif faaliyetlere katılımını olumsuz etkilemektedir. Ailelerin "Çocuğum zarar görür." 
endişesiyle çocuklarını sporda uzak tutması, branşa özel eğitim almış antrenör sayısının az olması, sakatlık sonrası fizyoterapi...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - "Antrenör az." diyorsunuz, bununla ilgili eğitim çalışması yapıyor 
musunuz Federasyon olarak? 

TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Yapıyoruz Sayın Bakanım. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Kaç kişiye verdiniz eğitim?
TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Biz antrenörlük kursları, 

seminerlerle yaklaşık 150-200 kişiye bu işe gönül veren...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Ne kadara ihtiyaç var bu konuda? 
TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Sayın Bakanım, pilot illerimiz 

vardır; en azında 10-15 ile golbol antrenörü ve B1 futbol antrenörü kadrosu olarak atanması bizlerin elini çok rahatlatacaktır.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Atanma değil, atanma ayrı bir şey. Burada, bu konudaki yetkin antrenör 

sayısını geliştirme adına hem size görev düşüyor hem Bakanlığın kendi sorumluluğu var.
TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Evet Sayın Bakanım.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Siz, Federasyon olarak bu noktada neler yapıyorsunuz? Şimdi, bu 

önemli bir konu, antrenör olmadan bir şey olmaz. 
TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Evet, Sayın Bakanım. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Antrenörü bizim daha güçlü hâle getirmemiz lazım. Az önce Ozan Bey'e 

de söyledik yani burada, bu noktada, engelli bireylerin bence en büyük ihtiyacı, aslında bizim yeteri kadar antrenörümüz var mı? Var, 
antrenör havuzumuz çok büyüdü ve "Bu konuda sertifika da var." diyor Ozan Bey. Dolayısıyla, burada yönlendirmeleri yapmamız 
lazım ve sizin de ilgili branş olarak bu konudaki spesifik eğitimleri vermeniz lazım. "150-200 kişi." diyorsunuz, bu konuda eğitim 
çalışmasını anladığım kadarıyla artırmak lazım, demek ki yeterli değil. Yani bu bizim raporumuzda da yer alacak ama biz bunu takip 
edeceğiz. Biz Komisyon olarak rapor odaklı değiliz biliyorsunuz. Yani bu uygulamaların neticelenmesinden yanayız, bu konudaki 
ihtiyaçlarının giderilmesinin takipçisi olacağız ama bu eğitim konusunun özellikle altını çiziyorum. Mesela dün bizim istişare 
toplantımızda görme engellilerin çok ciddi derece talepleri vardı sadece sporla ilgili değil, diğer konularda da ama biz burada sporu 
hakikaten kilit olarak görüyoruz, önemli bir parametre olarak görüyoruz bu noktada. O yüzden sizin Federasyona da çok ciddi görevler 
düşüyor yani eğitim başta olmak üzere bunu mutlaka ve mutlaka bizim daha farklı boyuta taşımamız lazım. Bakanlık da o konuda 
sizinle mutlaka irtibatta ama size görev düşen nokta da bu süreçteki eğitim vizyonunu büyütmek.

TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Anlaşıldı Sayın Bakanım.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Buyurun devam edin.
TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Sakatlık sonrası fizyoterapi ve 

iyileşme hizmetlerinde erişimde yaşanan güçlüklerle spor etkinliği alanında engelli sporlara ilişkin bilgi ve deneyim eksikliği önemli 
sorunlar arasında yer almaktadır. 

Bakanlığımızın özellikle TOHM merkezinde sakatlığı imkânları dışında kalan sporcularımız bu alanda yeterli destekten 
mahrum kalmaktadır. Engelli bireyin spora kendisiyle değil, tesadüflerle başlaması, okul rehberlik ve sağlık sisteminin spora 
yönlendirmede pasif kalması, yetenekli çocukların hiç keşfedilmeden sistem dışında kalması... 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Şimdi "Sistem dışı." dediniz de başka bir konu aklıma geldi, Ozan Bey, 
şimdi şöyle bir genel talep var: Engelli antrenör mezun oluyor üniversiteden, bu noktada federasyonların kendilerine sertifika vermede 
çok geri durduğunu söylüyorlar. Bununla ilgili bu konudaki talepleri sıralamaya koyarsak belki bu ilk ona girer. Bu noktada mesela 
görme engelli federasyonunun durumu nedir bilmiyorum ama genel bir talep ve şikâyet var. Siz ne diyorsunuz bununla ilgili? 
Federasyonların burada keyfî davranmaması lazım her şeyden önce, bir. 

İki, Bakanlığın bu konuda gerekli yaptırımı da uygulaması lazım ve hakikaten, burada engelli birey antrenör olmuş, 
üniversiteyi bitirmiş, niye sertifikada takılsın yani? Size ulaşıyor mu bu sorunlar? 

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Bize birkaç branşta ulaştı. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Hangi branşta? Yüzmede var bir defa, değil mi? Voleybolda da var. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Yüzmede, bir de tekerlekli 

sandalye basketbolda, bir de oturarak voleybolda da gelmişti.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Evet, oturarak voleybolda da var. Hatta Ozan Bey, sen ilgilenmiştin 

galiba Samsun'da, çözüldü mü o?
KOMİSYON UZMANI HAYRULLAH OZAN ÇETİNER - Daha çözülmedi, yeni açılacak kursa çağıracaklarmış.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Samsun'da mı açılacakmış kurs?
KOMİSYON UZMANI HAYRULLAH OZAN ÇETİNER - Bilmiyorum nerede açacaklarını yani orada verilecekmiş.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Yani bunu bizim sistemsel olarak çözmemiz lazım, keyfî olmaması lazım 

yani Fatih Bey.
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KOMİSYON UZMANI HAYRULLAH OZAN ÇETİNER - Sadece kısa pas yapamıyor, gayet fiziksel yeterli yani.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Yani mutlaka bu işin bir kıstası, bir standardı olmalı. Yani siz ne 

düşünüyorsunuz bununla ilgili?
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Normalde tabii ki bu tip 

başvurularda Sayın Bakanım, federasyonlarımız e-devlet üzerinden başvuru alacakları zaman burada herhangi bir keyfî uygulamaya 
yer olmaması gerekiyor ama sahada, bazı farklı branşlarda bize bu tip talepler geliyor. Yani biz takip ediyoruz ama sistem açılır 
açılmaz... 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Yani söylüyorum ki bunları takip edelim hep birlikte, bu tıkanıklıkları 
aşalım, bunlar için kanun çıkarmaya gerek yok, tesis yapmaya gerek yok. Efendim, bunların her şeyiyle altyapısı hazır, sadece 
dokunuşlar lazım Ayhan Bey, bu konu da sizin aklınızda olsun. Bu çok önemli bir konu, sistem dışı bırakmamamız lazım yetişen insan 
kaynağını.

TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Anlaşılmıştır Sayın Bakanım. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Yani bizim amacımız kapsayıcılık, bu engelli konusuyla ilgili temel 

yaklaşımımızda da kapsayıcılık var biliyorsunuz. 
Buyurun.
TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Sayın Bakanım, mevcut 

engeller, fiziksel ve dijital mekânların erişilebilirlik standartlarına uymaması, bu yapmış olduğumuz çalışmalar, görme engelli 
sporcularımızın, bireylerin bizlere sadece sportif anlamda değil dış dünyada yaşadıkları engelleri iletmesi sonucunda hazırlanmış 
başlıklardır. 

Efendim, izniniz olursa devam etmek istiyorum. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Tabii ki. 
Bir de Ayhan Bey, özellikle bu eğitimlerle ilgili müfredatı bizimle paylaşırsanız -bu diğer federasyonlar için de geçerli- yani 

bu süreçlerdeki müfredatı da biz bir Komisyon olarak inceleyelim, bu konularla ilgili neler yapılabilir, neredeyiz, onu bir görelim; olur 
mu?

TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Bilgi arz edeceğim efendim.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Teşekkür ediyorum.
TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Kurumsal yazılımların ekran 

koruyucu sistemleriyle uyumsuzluğu, işverenlerin "Görmezse başaramaz." şeklindeki yanlış önyargıları, kaldırım işgali ve 
hissedilebilir yüzeylerin amacına aykırı kullanımı, yokmuş gibi davranma ve sosyal görmezden gelme, toplu taşımada yön bulma ve 
bilgilendirme eksikliği; çözüm yolu, kamu ve özel sektör iş başvurularının yüzde 100 erişilebilir hâle getirilmesi, kamu yazılımlarının 
satın alma sürecinde erişilebilirlik uyumu şartının getirilmesi, başarılı görme engelli sporcular ve çalışmalarla ilgili iş hayatına yeni 
giren gençler arasında liderlik ve kariyer danışmanlığı ağının kurulması, işverenlere görme engelli bireylerin teknolojik destekle 
yapabilecekleri işler hakkında uygulamalı eğitimlerin verilmesi, görme engelli bireylerine e-devlet üzerinde T.C. kimlik numarasıyla 
giriş yaparak yalnızca yetkili birimlere bildirim yapabileceği dijital uygulama yapılması, fahri erişilebilirlik denetçi uygulamasının 
kurulması, hissedilebilir yüzeyleri işgal edenlere artırımlı ve tekrar eden cezaların verilmesi, belediye performans göstergelerinde 
erişilebilir kaldırım oranın eklenmesi, kamu personeli için zorunlu erişilebilirlik ve iletişim eğitiminin verilmesi, uluslararası farkındalık 
kampanyalarının başlatılması, sesli durak anonslarının çalışması, otobüs ve metro duraklarının sesli komut sistemiyle çalışması, 
sürücülerin durak bilgilerinin verilmesi, il müdürlüklerimizde görme engelli branşlar için uzman antrenör kadroların tahsis edilmesi, 
engelli spor kulüplerine belediyeler veya kamu eliyle ulaşım desteği sağlanması, başarılı sporcularımızın kamu istihdamındaki 
önceliklerinin artırılması ve yönetici pozisyonda değerlendirilmesi.

Hedefimiz, görme engelli bireylerin sadece yardım alan değil sahada madalya kazanan, ofiste katma değer üreten, sosyal 
hayatta görünür ve güçlü bireyler olmasını sağlamaktır. 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - İşte, özellikle golbol takımı büyük bir başarı hikâyesi, o yüzden ayrıca 
tebrik ediyoruz sizi. 

TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Sağ olun Sayın Bakanım, 
sizlerin desteği de çok fazla.

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Golbol takımı, hocasıyla, ekiple art arda destan yazdı. Bizim amacımız 
bu başarı hikâyelerini çoğaltmak ve tabii sizden de özellikle, bu golbol takımının sırrı nerede, onu da bir aslında analiz ederseniz, bize 
anlatırsanız, kamuoyuyla paylaşırsanız başkaları için de örnek olur; yani çok, çok kıymetli bir süreç çünkü 1 defa da değil, 3 kez değil 
mi? 

TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Evet, 3 kez efendim. İnşallah Los 
Angeles'ta da... Olmayan dünya şampiyonluğu da geldi efendim, sizlerin moral motivasyonuyla, Mecliste yapmış olduğunuz bir 
"Golbol kızlarımıza selam olsun." motivasyonuyla... 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Tüm Parlamento golbol takımını alkışladı, yanındayız her zaman.
TÜRKİYE GÖRME ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI AYHAN YILDIRIM - Evet efendim, bunu her 

demoralize olduklarında kendilerine izletme şansına sahip oldum ve oradaki Dünya Şampiyonası şampiyonluğu tamamen sizin 
eserinizdir diyebilirim efendim. 

Buradaki sır da şudur: Bizler özellikle Golbol Kadın ve Erkek Millî Takımlarımız için gençlere ağırlık verdik Sayın Bakanım. 
Şu an 19 yaş altı gençlerimiz de İstanbul'da Sayın Paralimpik Komite Başkanımızın ev sahipliğinde Kadın Genç Millî Takımı'mız 19 
Yaş Altı Avrupa Şampiyonu oldu, erkeklerimiz de Avrupa 2'ncisi oldu ve 2025 yılın son aylarında ilk kez yaşanmış bir başarıyı da 
paylaşmak istiyorum: Kadın Golbol Millî Takımı'mızın yanında Golbol Erkek Millî Takımı'mız da Avrupa Şampiyonu olmuştur; bu bir 
ilktir. 
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Tabii, bunları söylerken Sayın Bakanım bizler Bakanlığımızın, Spor Hizmetleri Genel Müdürlüğümüzün vermiş olduğu 
imkânlarla bizler çıkıp rahatlıkla bunları anlatabiliyoruz. Bakanlığımızla, Genel Müdürlüğümüzle, Paralimpik Komitemizle ve diğer 
federasyonlarımızla çok uyumlu bir şekilde hareket etmekteyiz; bunu da bilgilerinize arz ediyorum. 

Bu doğrultuda Federasyonumuz sporun dönüştürücü gücüyle çalışmaya kararlılıkla devam etmektedir. 
Saygılarımla arz ederim.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Evet, teşekkür ediyorum. 
Müzakere ortamında, yine sizinle tekrar bu konuları hem milletvekillerimizle hem diğer uzman arkadaşlarla görüşeceğiz.
Evet, Bedensel Engelliler Spor Federasyonu Başkanımız, buyurun.
4.- Türkiye Bedensel Engelliler Spor Federasyonu Başkanı Alpaslan Erkoç'un, Federasyon bünyesindeki spor branşları, bu 

branşlardaki başarılar, Federasyon olarak yaptıkları diğer faaliyetler, karşılaştıkları sorunlar ve çözüm önerileri hakkında sunumu

TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Sayın Bakanım, özellikle 
bugüne kadar Türk sporuna verdiğiniz desteklerden dolayı canıgönülden teşekkür ediyorum efendim, çok kıymetli.

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Sağ olun, hep birlikte inşallah.
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Sayın milletvekillerim, çok 

kıymetli Spor Genel Müdürüm, çok kıymetli Genel Müdür Yardımcım, onlar da sağ olsun, Allah razı olsun Sayın Bakanım; kapıları 
bize sonuna kadar açık sizlerin desteğiyle. 

Efendim, biz 2000 yılında kurulmuş bir federasyonuz. Ben bir de kendim doğuştan engelliyim. Biz Sayın 
Cumhurbaşkanımızdan önce sporu bilmezdik efendim, Allah razı olsun onun Cumhurbaşkanlığından, Belediye Başkanlığıyla 
başlayan serüven bizleri bugün sağ olsun, sizin de kıymeti yüreğinizle beraber -Murat Bey'in söylediği gibi- ilk defa Komisyona 
girdiler. Bu konuda öncümüz olan, Müslüman toplumunun lideri olan Sayın Cumhurbaşkanımızın etrafında sizin gibi insanların olması 
bizleri tabii mutlu ediyor efendim. 

Sayın Bakanım, bünyemizde 3 tane lokomotif branş barındırıyoruz. Engelli kardeşlerimiz televizyonları açtığı zaman, işte 
hayata tutunması için tekerlekli sandalye basketbol gibi dünyanın en büyük liglerinden bir tanesini bünyemizde barındırıyoruz. Süper 
Lig 1'incilik, 2'ncilik ve son şampiyonluğuyla dünya gündeminde büyük katkı sağlayan ülkemizdeki engellilere ve dünyadaki 
engellilere -bu da sizin dönemizde oldu Sayın Bakanım- son dünya şampiyonu Ampute Millî Takımımız...

 BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - O da apayrı bir başarı hikâyesi gerçekten, tüm camiayı tekrar 
kutluyoruz.

TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Sağ olun efendim, bu 
serüvende sizin katkınız çok büyük biliyorum.

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Hep beraber...
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Sayın 

Cumhurbaşkanımızla helikopterden inip o çocuklara destek vermeniz dünyada büyük bir yankı oluşturdu efendim. Onun arkasından 
efendim, oturarak voleybol için biz kurslarımızı da açtık. Mesela kısa bir sürede Sayın Bakanım 3 dalda...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Samsun'da ne zaman açacağız kursu?
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - İşte, efendim, oturarak 

voleybol branşı yeni bünyemize geçti. Tekerlekli sandalyeye geçtikten hemen sonra 1'inci, 2'nci, 3'üncü kademe kurslarımızı açtık 
efendim; bunların hepsini son üç ayda yaptık. Ampute'de de 1'inci, 2'nci, 3'üncü kademe kurslarımızı açtık Sayın Bakanım. Oturarak 
voleybolu da şubat ayında açıyoruz efendim, sormuştunuz bilginize arz ederiz. 

Sayın Bakanım, zaten sizin dönemizde olan şampiyonluklarımızı söyledik. Tekerlekli Sandalye Basketbol Millî Takım 
branşımız da bize geçtikten sonra kısa bir sürede -tabii, geçmiş Federasyonun da katkılarıyla beraber- gençlerimiz dünya 2'ncisi 
oldular efendim Brezilya'da, son beş, altı saniyede dünya şampiyonluğunu kaçırdık; orada da desteklerinizden dolayı teşekkür ederiz. 
2026 Dünya Kupası vizesi alalım diye Bosna Hersek'te de Tekerlekli Sandalye Basketbol A Millî Takımı'mız olarak Sayın Bakanım 
2026 Eylül ayında düzenlenecek Kanada'daki Dünya Kupası'na katılım hakkını hak ettik. Oturarak voleybolda erkekler de bayanlar da 
gençler de gümüş liginde yer almaktadır. İnşallah, Bakanlığımızın, Sayın Genel Müdürümüzün vereceği desteklerle beraber daha 
ileriye taşıyacağız. Ampute Millî Takımı'mız, inşallah, 2026'da Kosta Rika'da Dünya Şampiyonası Kasım ayında düzenlenecek 
efendim, ona hazırlanıyoruz.

Sayın Bakanım, sporla hayata bağlanmak...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Şimdi, bu illerden sizinle ilgili en büyük talep tekerlekli sandalye 

noktasında yoğunlaşıyor; bununla ilgili ne yapıyorsunuz? 
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Sayın Bakanım, zaten 

şimdi ben doğuştan da bir engelli olduğumdan dolayı ben bir de basketbol kulüplerinde spor kulübü başkanlığı yaptım yirmi yıl, iç içe 
büyüdük. Efendim, tekerlekli sandalye gerçekten çok büyük bir sorun çünkü bir podyuma çıkacak yahut da işte...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Şimdi, bu, tekerlekli sandalyeyle ilgili kurumların, sivil toplumun yaptıkları 
var ama federasyon olarak ne yapıyorsunuz bununla ilgili, onu merak ediyorum. 

TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Sayın Bakanım, şöyle 
söyleyeyim efendim: Branş bize yeni geldi yani onun için... Hatta Sayın Bakan Yardımcımızdı o zaman, Fatma Hanım'ın çok kapısına 
geldim, gittim, Sayın Bakanımla görüştük, bir şey başlatacaktık, zaten Sayın Bakanımız sonra milletvekili oldu, hayırlı uğurlu olsun. 
Yüzlerce engelliye sandalye alınsın diye yollara çıktım ama...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Ama işte şimdi Komisyonumuzun Sözcüsü, biliyorsun. 
Komisyonumuzun Sözcüsü, bu konuların hâlâ en yakın destekçisi ve takipçisi.

TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Kesinlikle.
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Sayın Bakanımızla o şeye gittik, olacaktı; sonra branş bizden gittikten sonra efendim... Yani daha ileriye gitsin diye diğer 
branşlarımız federasyonumuzdan ayrıldı. O yüzden, o süreç ayrıldıktan sonra Sayın Bakanımızı da o konudan dolayı rahatsız 
etmedik artık Fatma Hanım'ı. Öyle ama şimdi bize geçti efendim. Valla Sayın Bakanım, inşallah iyi bir çalışma yapıp...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - İşte bunda bir planlama yapmak lazım yani burada biz de sizi 
destekleyelim ama plansız olmaz, her şeyin başında bir plan ve niyet lazım.

TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Emriniz olur. Tabii ki.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Tekerlekli sandalye ödemelerini artırmamız lazım.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Evet, o ayrı, SUT konusu ayrı.
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Sayın Bakanım, şey 

sıkıntımız var yani tekerlekli sandalye gerçekten çok pahalı.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Yine burada yerli üretim noktasında da artık vitesi büyütmek lazım. 
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Kesinlikle Sayın Bakanım 

ama sağ olsun, yine sizlerin destekleri çoğu engellimize şey... Bir de efendim, mesela bizimkiler kilo alıp kilo veriyorlar ya, öyle de 
tekerlekli sandalye olmuyor onlara; ondan dolayı da biraz daha fazla talep var. 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - İşte bu işe yoğunlaşmamız lazım. 
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Emriniz olur Sayın 

Bakanım. 
Sayın Bakanım, 101 kulübümüzle beraber 1.310 lisanslı sporcumuz bulunmakta ve 1.310 sporcu... 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - İlker Hoca baskette devam ediyor, değil mi? 
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - İlker Hocam, Sayın 

Bakanım, biliyorsunuz, son şeyden sonra gitmişlerdi. Şimdi, Fenerbahçe'mizin antrenörü Can Hocamız var, onunla sürdürüyoruz. 
İlker Hocamızın da camiamızda emekleri fazla.

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Ama camiada devam ediyor. 
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Tabii, tabii, camiada 

devam ediyor efendim.
Sayın Bakanım, geleceğe yönelik 10-15 yaş grubu gençlerimizi ampute futbola kazandırdık. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Emre Bey, siz de hoş geldiniz.
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Uluslararası UEFA ve 

EAFF'la yapmış olduğumuz projeler neticesinde efendim, gençlerimizi mobil kamplara gönderdik Polonya ve çeşitli ülkelere, diğer 
Avrupa ülkeleriyle beraber. 

Son olarak da depremden engelli kalmış 15 kızımızı araştırdık, bulduk Sayın Bakanım. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Şimdi, bu deprem konusu ayrı, madem sözü açıldı. Malum, 11 il bu 

konudan ciddi etkilendi. 
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Kesinlikle efendim.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Ve bu noktada da biz Komisyon olarak deprem bölgesini 

Kahramanmaraş'ta bir araya getirdik. Sizin federasyon olarak bu konudaki çalışmalarınız hem bugüne kadar hem bundan sonra 
neler? Bir de o süreçte, malumunuz, Ozan Bey de o zaman işin içerisindeydi, Gülsevim Hanım da vardı, diğer arkadaşlar da biliyor. 

Bu Can Dostum Spor Ankara bazlı başladık, iyi mesafe katettik, onun güncel durumunu da bir konuşalım. Onunla ilgili bizim 
desteklememiz gereken bir şey var mı, yok mu? Çünkü o da hakikaten çok önemli ve güçlü bir proje. Sağ olsun, Değerli Bakanımız 
Osman Bey de hakikaten hem hassas hem de adım atacak bir vizyona sahip. O yüzden, bu işi büyütmemiz lazım Ozan Bey.

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Doğrudur Sayın Bakanım.
O proje kapsamında millî takımlarımıza da sporcu yetişti Sayın Bakanım. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Yetişti ama işte bunu daha güçlü devam ettirmemiz lazım. Ne 

aşamadayız burada? Sorum hem Federasyon Başkanımıza hem size. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Orada tabii Komisyon 

üyelerimizin bilgisi açısından, deprem sonrasında deprem nedeniyle ampute kalan bedensel engelli... 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Diğer mikrofonu da açarsanız... 
Buyurun.
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Komisyon üyelerimizin 

bilmesi amacıyla o projeden biraz bahsetmek istiyorum Sayın Bakanım: O zaman deprem sonrasında deprem nedeniyle ampute 
kalan vatandaşlarımızın entegrasyonu ve rehabilitasyonu amacıyla bu proje başlatılmıştı. Gerçekten de çok faydalı proje oldu. 
Gölbaşı'nda bir tesisimiz tahsis edildi, orada temel eğitimleri aldılar. Sonrasında da spor yoluyla yaşama tekrar...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Bizim Sağlık Bakanlığıyla olan Komisyon görüşmelerimizde de gündeme 
geldi bu yani bunu bizim nasıl daha farklı boyuta taşırız, onu bir konuşmamız lazım. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Olur Sayın Bakanım. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Şu an ne aşamadayız? 
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Şu anda o projedeki 

uygulamalarımız devam ediyor. Bu sporcuların içerisinde, o zaman paralimpik sporlara başlayan sporcularımızın içerisinde 
antrenörlüğe geçiş yapanlar da oldu, belge alanlar da oldu. 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Tabii, tabii, biliyorum; orada hayata bağlananlardan çok güçlü bir geri 
dönüş almıştık. Çok iyi hatırlıyorum.
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GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Doğru, millî takımlara 
sporcu da kazandırdık, uluslararası müsabakalara gidip ülkemizi temsil edenler de oldu. Çok da örnek bir proje oldu, biz onu 
uluslararası ortamlarda da örnek bir proje olarak genellikle sunuyoruz, ifade ediyoruz. Özellikle doğuştan engelli olmayıp da sonradan 
bu tip bir kaza, deprem ya da bir afet sonucu...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Ve bu amputasyonlarda falan özellikle deprem sonrası malum, rakamlar 
çok arttı.

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Doğru. Oradaki psikoloji de 
çok farklı oluyor. Konunun uzmanlarıyla o zaman sizlerin talimatıyla çok yetkin komisyonlar da oluşturulmuştu. 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - İşte bunu bir masaya yatıralım tekrar, bir konuşalım yani bu bugünkü 
Komisyon toplantımızda açıldı ama bunu biz hep birlikte takip edelim. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Az önceki konuda da Sayın 
Bakanım, sağlık şartı antrenörlük kurslarında uygulama yöntemleri, branşlar federasyonlar tarafından yapıldığı için bu tip aksamalar 
olabiliyor, biz onlara da müdahale edeceğiz inşallah. 

Tabii, özellikle dokunun çok tutmadığı branşlarda da az önce bahsedildiği üzere bazı branşlarımızı biz tekrar engelliler 
federasyonuna...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Orada yönlendirmek lazım; doku tutmuyorsa, iletişimle o işleri farklı 
boyutlara evirmemiz lazım yani burada mantıklı, rasyonel olmak tabii önemli. 

TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Sayın Bakanım, bizim 
bugünleri konuşmamız bile bizim için çok büyük efendim. Vallahi, ben şey yapmıyorum yani şimdi biz engellilere dünyadaki en büyük 
imkânları, Allah razı olsun, sizler bize veriyorsunuz. Sayın Cumhurbaşkanımızın dememin de bir şeyi yok, buradaki herkesin zaten 
yüreğinde de var, bilgisi de var. Benim onu böyle ikide bir tekrarlamamın sebebi hayatta çok mücadele verdiğimden dolayı. Biz Sayın 
Cumhurbaşkanımızdan önce, sayın vekillerimiz de bilir, bizler ya evlere kapatılmış ya da dilenci bir topluluktuk engelliler olarak; bu, 
gerçek efendim yani ben bile çaycılık yaptım. Sayın Cumhurbaşkanımın katkısıyla, Allah bin kere razı olsun, sokakta gördük, 
kendimizi izah ettik, büyükşehir belediyesinde işe başladık efendim, hayata tutunduk. 

Şimdi, bizim önceden sporumuz yoktu efendim. Sizlerle beraber, zaten sizin döneminizde -burada olduğunuzdan dolayı 
demiyorum efendim- olimpiyatlarda olsun, paralimpiklerde olsun büyük katkılar verdiniz. Ben o zaman biliyorum federasyonumuza 
vermiş olduğunuz büyük destekleri. 

Şimdi, bizim burada branşlarda, eğer bana söz hakkı verirseniz efendim...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Söz sizde zaten. 
Buyurun.
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Şimdi, bizim o durumda 

spor yapmamız bile bize yetiyor efendim. Biz Avrupa'da parmakla gösteriliyoruz artık sayenizde ama efendim, böyle bir şey var, 
herkes hoşgörülü olamıyor, herkes mütevazı olamıyor. Benim yüzlerce engellim, sakatım gitmiş, diğer branşların altında. Yüzlerine 
bakılmayan da var efendim. Ha, bizim için o da önemli değil ama Sayın Genel Müdürümüzün söylediği gibi, siz konuyu açtınız diye 
efendim yani bugün atletizmin, mesela yüzmenin diğer federasyonlarda olmasının bir anlamı yok, kanunen de anlatamıyorsunuz 
çünkü bunların üst düzey federasyonları zaten komitelerimize bağlı değiller. Mesela, bu ikisinin orada olması işte yani Sayın 
Bakanım, fazla şey yapmış olmayayım da efendim ama ben Allah razı olsun diyorum, milletvekili oluyoruz, meclis üyesi oluyoruz, 
belediye başkanı oluyoruz; federasyon başkanı da ilk defa bedensel engelli olarak ben oldum efendim yani Allah eksikliğini vermesin 
Sayın Beyefendinin. Yani bizim için spor yapmamız bile önemli ama Komisyon olarak bu dala eğilim olursa çok sevinirim. 

Ben gerçekten burada Sayın Genel Müdürüm ve Genel Müdür Yardımcım olduğundan da söylemiyorum, Allah razı olsun, 
bu bastonlu hâlimle gittiğimde hep kapılarından içeri giriyorum; bunlar bile bize büyük nimet efendim. 

Sonra, Sayın Bakanım, 15 kadın millî oyuncumuzu, bunların hepsi deprem özürlüsü efendim, Belçika'ya gönderdik 
katkılarınızla. Dünya gündeminde "Kadınlarda artık biz de varız." diyoruz Allah'ın izniyle. Ondan sonra Avrupa'da hiç yoktuk efendim, 
son bir süreç başlatmış olduk, deprem bölgesiyle beraber, Avrupa'da ve dünyada da bayanlarımız var, onu kurduk efendim. Ve 
Avrupa'daki tüm bayan millî takımını da ülkemize katkılarınızla topladık efendim, Millî Takım kampları yaptırdık; bu da çok güzel oldu, 
orada da çok iyi gidiyoruz, hatta bayan millî takımımız TRT'mizin yayınladığı Lingo'da çıktı, büyük de bir gündem oldu. 

Ondan sonra, efendim, gençlerimize çok önem veriyoruz çünkü engelli sporcularımız gerçekten yaşlanmaya başladılar. O 
yüzden, millîlerimiz olsun... 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Bu, kulüpleşmede nasıl engelli spor kulüpleriyle ilgili durum? 
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Efendim Sayın Bakanım?
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Kulüp konusu... 
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Vallahi, Sayın Bakanım, 

kulüplerde bu adamların verdiği mucizeyi kimse veremez efendim; hepsi savaşçı, sabahtan akşama kadar çalışıyorlar, ediyorlar. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Kaç kulüp oldu şu an engelli kulübü, güncel rakam kaç? 
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Efendim, liglerimizde 101 

engelli spor kulübü çalışma yapıyor.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Farklı branşlarda?
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Yok, şöyle Sayın Bakanım: 

Bizim deplasmanlı takım sporlarında 101 kulübümüz var çünkü şu anda 101 kulüp bize bağlı ama mesela bizim -nasıl diyeyim 
efendim- oyuncu sayılarımız yükseldi. Bu takım sporlarının şöyle büyük bir sıkıntısı var Sayın Bakanım -yani bu konuda büyük dua 
alırsınız, her zaman ediyoruz da- bu adamlar deplasmanlara giderken otobüs bulamıyorlar Sayın Bakanım yani o ilin belediyesi 
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olsun... Mesela Gençlik ve Sporumuzun özel tertibatlı bizim için tahsis edilenlerine de mesela "Oraya verildi, bunaya verildi." deniliyor, 
alamıyorlar.

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Şimdi, tabii, bu noktada Bakanlığımızın çok güzel otobüsleri var.
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Evet, o yüzden.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Ama bu sadece Bakanlığın otobüsüyle olacak bir şey değil, yerel 

yönetimlerin burada desteği çok kıymetli. Tabii, Bakanlıkta da burada bazı yerlerde tıkanıklık varsa onu da çözmek lazım yani keyfî bir 
uygulamayla bir durum söz konusu oluyorsa Bakanlık ona müdahale etsin ama bu sadece Bakanlığın imkânıyla değil yerel 
yönetimlerin... Biz her gittiğimiz ilde ilgili belediyelere de bu konuda hatırlatmalarda bulunuyoruz ama burada kulüplerin de bu 
konudaki iletişimini güçlendirmesi lazım. Ve Bakanlığımızın bu konudaki altyapısı hakikaten sizin de belirttiğiniz gibi çok güçlü.

TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Çok güçlü efendim.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Özel dizayn otobüslerimiz yıllardan beri bu konuda full-time çalışıyor 

âdeta. 
Evet, buyurun, toparlayalım hızlıca. 
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Tabii efendim, hemen.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Bu deprem sonrası süreçle ilgili bilgilendirmeyi, bu Can Dostum Spor'la 

ilgili sizin söyleyeceğiniz varsa onu da alalım.
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Tabii ki efendim.
Sayın Bakanım, 2025-2026 yılında genç oyuncu oynatan kulüplerimize destek vereceğiz efendim, onu bildirdik teşvik 

olarak. 2026-2027 yılında da genç sporcu oynatmayı aynı futbol ligi gibi, diğer branşlar gibi zorunlu hâle getireceğiz. 
Sayın Bakanım, zaten söyledim efendim karşılaştığımız zorlukları; Allah razı olsun sizin desteklerinizden. Otobüs sorunu, 

işte yerel bir sıkıntı, her yerel yönetimde olduğu gibi o vardı. Bir de daha fazla görünüş diyoruz efendim. TRT maçlarımızı yayınlıyor. 
Onunla beraber inşallah bir iki maç daha artarsa biraz daha görünüşümüz artar.

Efendim, beni dinlediğinizden dolayı çok teşekkür ediyorum, size ve tüm Komisyona saygılarımı sunuyorum.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Evet, biz de size teşekkür ediyoruz. 
Yine, müzakerede size geleceğiz, konuşacağız sizinle, vekillerimizin bu konudaki yorumlarını, düşüncelerini ve önerilerini 

alacağız.
TÜRKİYE BEDENSEL ENGELLİLER SPOR FEDERASYONU BAŞKANI ALPASLAN ERKOÇ - Sağ olun efendim.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Evet, şimdi Özel Sporcular Federasyonu Başkanımız Birol Bey...
Buyurun.
5.- Türkiye Özel Sporcular Spor Federasyonu Başkanı Birol Aydın'ın, Federasyon olarak yaptıkları işler, özel sporcuların başarıları, 

karşılaştıkları sorunlar ve çözüm önerileri hakkında sunumu

TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Sayın Bakanım, kıymetli milletvekilleri, 
değerli hazırun; hepinizi Türkiye Özel Sporcular Spor Federasyonu ailesi olarak saygıyla, sevgiyle selamlıyorum.

Sayın Bakanım, Türkiye Özel Sporcular Spor Federasyonu ülkemizdeki otizmli, Down sendromlu ve mental kardeşlerimize 
spor yaptıran bir federasyonuz. 81 ilde il temsilciliğini tamamlamış, 730 spor kulübüyle Türkiye'nin en büyük federasyonlardan biriyiz 

Sayın Bakanım, az önce arkadaşımızın söylediği gibi, sporda ve tarihte ülkelerin geçmişine ve geleceğine bakarsanız 
önümüzü daha iyi görmüş oluruz. Kendim özel çocuklara yirmi beş yıldır hizmet veren aynı zamanda bir öğretmenim. Geçmişe 
baktığımız zaman bugün geldiğimiz seviye ne ülkemizde? Bunu söylerken lütfen yanlış anlaşılma olmasın, ülkemizdeki engelli 
sporları altın çağını yaşıyor. 2012'den beri Federasyon Başkanlığı yapıyorum. Spor Federasyonu Başkanlığı dışında yirmi beş yıldır 
da İzmir'de bir özel eğitim uygulama okulunun müdürlüğünü yapmaktayım. 

Sayın Bakanım, bu otizmli, mental ve Down sendromlu çocuklar -diğer engelli gurupları arkadaşlarım lütfen beni yanlış 
anlamasın- asıl engelli olan grup benim çocuklarım Sayın Bakanım. Şu anda şu salonda oturan herkes hakkını arayabilir. Bana bir 
haksızlık yaparsanız ben hakkımı ararım yasal ve diğer yollarla ama dünyada öyle bir kesim var ki hakkını arayamayan ancak biz 
yöneticilerin vermiş olduğu imkânlarla yaşamaya çalışan bir kesim; işte onlar da otizmli, mental ve Down sendromlu çocuklar. Benim 
sporcumu bir odaya kapatıp hiçbir şey vermezseniz gidip annesine dahi "Öğretmen beni masaya oturttu, hiçbir şey vermedi, ders 
işlemedi." diyemez. Aç bırakırsanız açlıklarını söyleyemezler. İstismara uğrarsa dövüldüğünü söylemeyen dünyada bir kesim var, işte 
o da otizmli, mental ve Down sendromlu kardeşlerimiz. Onun için bedensel engelli kardeşlerimi ben hep şöyle görmüşümdür: Tekrar 
söylüyorum, yanlış anlaşılmasın. Bir uzuvlarının olmadığını biliyorum yani bir kolunda bir şey vardır, görme engellinin gözünde bir 
kusuru vardır ama asıl engelli ve... Bugün bu yüce Meclisin altında da bu konuşmayı yapmaktan şahsınıza ve bütün Komisyona da 
teşekkür ediyorum, ülkemiz açısından çok kıymetli buluyorum. 

Sayın Bakanım, on iki yıllık süre zarfında -özel sporcular Kars'ta da var, Edirne'de de var, Nevşehir'de de var, Kırşehir'de de 
var; az önce notlar aldım ben, pek orayla bağlantılı kalmayacağım- 3.567 antrenör yetiştirmişiz Türkiye'de. Ama sadece şu anda özel 
sporcular için Gençlik ve Spor Bakanlığı altında atanan hiçbir antrenörüm yok ve bütün çalışan antrenörlerim gönüllülük esasına göre 
çalışıyor. Federasyonuma hizmet eden gerek atletizmde gerek masa tenisinde gerekse yüzmede hiçbir antrenörüm ücret almıyor 
Sayın Bakanım ve bütün öz kaynaklarım özel eğitim okullarındaki beden eğitimi öğretmenleri, fizyoterapistler, psikologlar şeklinde; 
gönüllü bir kadroyla götürüyorum. 2012 yılında bayrağını aldığım Özel Sporcular Federasyonu 45 kulüpten bugün 730 kulübe, 60 
antrenörden bugün 3.567 antrenöre ulaşarak şu anda ülkemizin parlayan yıldızı, dünyanın ise yükselen yıldızı olmuştur. Bunu 
söylerken de tabii ki kaynaklara ve verilere bakarak söylüyorum. 

Sayın Bakanım, 2020...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Şimdi, Başkanım, elbette çok güzel işler yapıyorsunuz, onu görüyoruz. 

Tabii, biz sahada olduğumuz için sürekli sürekli ihtiyaçlar, sorunlar ve bu doğrultuda hem öneriler hem de şikâyetlerle de 
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karşılaşıyoruz. Sizin Federasyonla ilgili temel gündemlerden biri şu: "Yeteri kadar Türkiye şampiyonası yapmıyor Federasyon." 
diyorlar. İki: "Millî takıma seçilen sporcuların antrenörlerini yeteri kadar bu süreçlere katmıyor." diyorlar. Anlatabiliyor muyum? 
Bununla ilgili genel bir -sizinle ilgili de- ilk 10 yapsak özel sporcularla ilgili ilk 10'un ilk 5'ine girer bu konu. Bununla ilgili ne 
diyeceksiniz?

TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Evet, Sayın Bakanım...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Yani spesifik konuları konuşalım çünkü müzakereye devam edeceğiz.
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Sayın Bakanım, Türkiye Özel 

Sporcular Spor Federasyonu olarak 14 dalda spor yaptıran bir federasyonuz. Atletizm, masa tenisi ve yüzme bizim paralimpik 
branşlarımız, üç önemli branşımız var; bunların mutlaka il veya Türkiye şampiyonaları yapılıyor.

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Kaç tane yapıldı Türkiye şampiyonası mesela?
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Her yıl yaparız Sayın Bakanım, 

yapmadığımız hiçbir yıl olmamıştır. Yanlış ve eksik bilgi ulaşmış sanırım makamınıza.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Yok, şöyle: "Yapılmadı." demiyor, "Yeterli değil, daha sık yapılmasını 

istiyoruz." diyor vatandaş.
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Sayın Bakanım, az önce söylediğim 

gibi... Şimdi şöyle...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Aileler söylüyor bunu, antrenörler söylüyor.
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Şu anda özel sporcularda ülkemizde 

sporcu patlaması yaşanıyor yani bütün illerde özel sporcular artık evlere kapanmıyor, artık spor tesislerine geldiler.
 BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Ya, o mutlaka, paralimpik branşlarda ciddi bir ivme var ve başarı var 

hakikaten ama bununla birlikte de var olan durum tespitini de bizim federasyonlar özelinde muhasebemizi yapmamız lazım; 
anlatabiliyor muyum? Bu muhasebeyi yaparken de sahadan bizzat gelen bilgiyi aktarıyorum ben size. Yani bununla ilgili bizim yeni bir 
yaklaşım geliştirmemiz gerekiyorsa yaklaşım geliştirelim. 

TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Tabii ki Sayın Bakanım.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Bizim destek vermemiz gerekiyorsa destek verelim. Bakanlığımız bu 

konudaki çıtasını yükseltsin gerekirse ama bu durumu bir net tespit etmekte fayda var; anlatabiliyor muyum? Antrenörlerin bu 
noktadaki taleplerini... Sizin yorumunuz ne, bilmiyorum, bu konuda böyle bir talep var. Diyor ki antrenör: "Ben sporcuyla süreçlerin 
içinde olmak istiyorum ama yeteri kadar olamıyorum." Anlatabiliyor muyum? Burada antrenörlerin sesini de sporcunun sesini de 
ailenin sesini de yansıtmakla mükellefiz, öyle mi?

TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Tabii ki efendim.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Dolayısıyla burada Federasyonumuzun bakış açısı ve geliştireceği 

refleks çok mühim. 
Evet, buyurun.
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Sayın Bakanım, biz zaten özel 

sporcuların yapısı gereği kendi antrenörüyle çalışmak zorundayız yani biz bütün dallarda bölge ve Türkiye şampiyonalarını da 
tamamlayan bir federasyonuz. Aynı zamanda mesela bir Ebru Acer... Benim Fatih Terim'le diyaloğum çıkmıştı Futsal Millî Takımı'mız 
Avrupa Şampiyonu olduğunda: "Hocam, siz burada olursanız belki başarılı olamayız çünkü bizim çocuklara dokunmak çok önemli..." 
Bizim 10 Down sendromlu çocuğun 9'unu...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Mesela Aysel büyük bir başarı hikâyesi, öyle mi?
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Tabii ki cumhuriyet tarihinde gelmeyen 

madalya geldi ülkemize. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Yani bunlar çok önemli. Bunların sürdürülebilirliği açısından benim 

vurgum bu, anlatabiliyor muyum?
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Sayın Bakanım, onun için mutlaka her 

sporcu kendi antrenörüyle katılıyor bize zaten yani antrenörü devre dışı bırakamazsınız. Çocuk zaten anlaştığı... Mesela Ebru Acer; 
cumhuriyet tarihinde ilk kez ülkemize bronz madalya kazandıran bir sporcumuz var şu anda aramızda. Ebru Acer... Cumhuriyet 
tarihinde masa tenisinde madalya yok. 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Tebrik ediyoruz Ebru'yu. 
Hoş geldin Ebru. (Alkışlar)
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Bir küçük sporcu getirdim, atletizmden 

Günnur'u getirdim, Günnur da madalya alacakmış Sayın Bakanım.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Günnur da yeni şampiyon adayı. 
Hoş geldin Günnur, bravo! (Alkışlar)
Böyle ne şampiyonlarımız var maşallah.
AYLİN YAMAN (Ankara) - Hangi branşta?
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Atletizmde Günnur.
Ebru Acer de masa tenisinde 2024 Paris Paralimpik Oyunları'nda bronz madalya getiren tek sporcumuz. Aysel Önder, 

dünya rekoru kırarak ülkemize madalya getiren; Fatma Damla... İlk kez 8 sporcuyla katıldık Sayın Bakanım.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Aysel Önder, tabii, aynı zamanda İzmirli hemşehrimiz değil mi?
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Evet, İzmirli hemşehrimiz. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Her biri bizler için çok kıymetli. Bu başarıların her biri gurur verici ve 

hakikaten herkes için büyük bir umudu pekiştiren başarılar, adımlar. Bunlar küçük işler değil, bunlar çok büyük adımlar, büyük 
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başarılar, âdeta bir devrim ama bunu bizim daha yukarılara taşımamız lazım. Bununla ilgili standardı, hizmeti, erişilebilirliği ve 
başarıyı hep birlikte yükseltmemiz lazım. O yüzden ne diyoruz? Hepimiz muhasebe yapacağız, artımızı, eksimizi, efendim 
avantajımızı, dezavantajımızı ortaya dökeceğiz ve ona göre bir yol haritası... Komisyonumuzun temel hedefi de bu anlamdaki 
adımları büyütüp çıtayı yükseltmek. 

Buyurun. 
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Evet, Sayın Bakanım, en önemlisi, 

bizim -az önce sizin de şey yaptığınız gibi- mutlaka her ile bir özel sporcu antrenörünün atanması konusunda talebimiz var. 
Tesisler konusunda... Biz hemen hemen Bakanlığımızın her tesisini kullanıyoruz. Burada başta sizin döneminizde ve şimdi 

Osman Aşkın Bak döneminde bütün imkânlarımız veriliyor ama en önemlisi, buralara sadece Gençlik ve Spor Bakanlığımızın verdiği 
destek değil, bence yerel belediyelerin vermiş olduğu destekler de çok kıymetli oluyor Sayın Bakanım. Yani her belediye il, ilçe ve 
büyükşehir belediyeleri...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Tabii, bu konu bir bakanlığa ait bir konu değil -bunu hep konuşuyoruz- ne 
Aile Bakanlığına ne Gençlik ve Spor Bakanlığına, bu konu hepimizin konusu, hepimizin sorumluluğu. Sadece kamunun değil, özel 
sektörün, özel inisiyatifin, sadece engelli bireyin ailesinin değil, tüm toplumun konusu, 86 milyonun konusu, Başkanım, o yüzden, az 
önce Paralimpik Komite Başkanımız Murat Bey'e de söyledim, burada biz çatı olarak herkesi kapsayacağız, herkesi bir araya 
getireceğiz ve sinerjiyi büyüteceğiz, asıl olan o inşallah.

Buyurun.
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Onun için belediyelerin de katkısıyla, 

inşallah, 2026'da da "Bir engelliye de sen spor yaptır" sloganıyla devam ediyoruz. 
Federasyon olarak gerek sivil toplum...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Burada bize özel sporcularla ilgili gelen sorunlardan bir tanesi de 

yüzmeyle ilgili. Yüzme noktasında erişilebilirlik sıkıntısından bahsediyor özel sporcular, özellikle bunu söylüyorum. Bununla ilgili sizin 
söyleyeceğiniz bir şey var mı? Bununla ilgili ne yapmamız gerekiyor? Mesela en son hangi ildi, Denizli miydi?

KOMİSYON UZMANI HAYRULLAH OZAN ÇETİNER - Denizli'de okul salonu var, Karabük'te yine...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Çözülmedi mi onlar henüz?
KOMİSYON UZMANI HAYRULLAH OZAN ÇETİNER - O biraz şeyle ilgili, eğitimci olmamasıyla alakalı bir konu.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - İşte Ozan Bey burada. Bu Denizli'deki konuyu... Denizli'deki ailenin... 

Otizmliydi, değil mi?
Evet, buyurun.
KOMİSYON UZMANI HAYRULLAH OZAN ÇETİNER - Denizli ilindeki okul yüzme havuzu müstecire verilmiş. Müstecire 

verildiğinde veliler gidiyorlar, diyorlar ki: "Biz bu havuzdan eskiden yararlanıyorduk, şimdi yararlanamıyoruz." Diyorlar ki: "Antrenör 
yok." Antrenör olmadığı için de Gençlik ve Spor İl Müdürlüğüne gidiyorlar. Gençlik ve Spor İl Müdürlüğündeki antrenörler de "Biz 
engelli, özellikle otizm spektrum bozukluğu olan çocuklara antrenman ve eğitim verecek düzeyde değiliz, bunun sorumluluğunu da 
alamayız." dedikleri için bu bireyler tabii buradan yararlanamıyor. Bu konu tüm alanda var, bu sıkıntı. Şimdi, Başkanım, hani "3.500 
antrenör" diyor ama mesela, en çok talebin geldiği şey bu yüzme konusu. 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Yüzmenin bu konudaki iyileştirici gücü apayrı.
KOMİSYON UZMANI HAYRULLAH OZAN ÇETİNER - Evet.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Örneğin, dün bir havuz, bir tesis ziyaret ettik Antalya'da ve o tesis çok 

güzel bir tesis. O tesiste havuz çalışmıyordu. Havuz orada ana parametre ve havuz da yapılmış dört dörtlük ama onu kullanmamak da 
yanlış. Yani havuzlarımız artık her yerde var değil mi Ozan Bey?

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Evet Sayın Bakanım.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Her yerde havuzumuz var ve bu havuzlar hem bu anlamda erişilebilir ve 

hem de en modern şekliyle yapılmış durumda. Dedim ya, bazen çok ufak dokunuşlar, pek çok konuda büyük mesafe katettirir. Birol 
Başkanım, burada da bizim bu yüzme konusunu mutlaka çözmemiz lazım. Ne gerekiyorsa biz yanınızdayız, Bakanlığımız yanınızda, 
Osman Bakanımız bu konularda zaten çok ama çok destekçi. Dolayısıyla yüzmeyle ilgili bu gündemi bir defa, bizim, bu toplantı 
vesilesiyle artık geride bırakmamız lazım. 

Evet, buyurun, dinliyoruz. 
KOMİSYON UZMANI HAYRULLAH OZAN ÇETİNER - Şimdi, sizinle de istişare etmiştik Sayın Bakanım. İl 

müdürlüklerimizle bu sorunları görüştüğümüz zaman onlar diyor ki: "Benim antrenörüm 'Benim eğitimim yok.' diyerek sorumluluk 
almıyor." İl Müdürü ayrıca diyor ki: "Havuzlar 2 metre, 2,5 metre; ben bu çocuğu bu havuza nasıl sokup eğitim yaptırayım?" Birçok ilde 
asansörümüz yok. Asansör olsa bile bunlara bu eğitimi vermek çok zor, onu sadece havuza sokmak anlamında. Biz de şöyle bir şey 
düşündük Sayın Bakanım: Bizim portatif yüzme havuzlarımız var. Bu havuzların derinliğini çok aşağıda tutabiliyoruz ve bunların her 
ilde en az bir tanesini kapalı mekânlara taşırsak en azından bu tip çocuklara burada antrenörlerimiz çok iyi eğitim verebilir ve çok hızlı 
bir şekilde de mevcut yüzme antrenörlerinin özellikle bu alana sevk edilmesi lazım. Bir hizmet içi eğitim ya da işte, üniversiteler bu 
konuda, mesela, Ankara Üniversitesi çok yetkin, onlar böyle bir program hazırlayabilirler. Bu bozukluğa, bu hastalığa sahip 
kardeşlerimizin hem rehabilitasyonu amaçlı hem yüzme amaçlı eğitimleri için son derece faydalı olur diye düşünüyoruz. Çünkü bizim, 
Türkiye'de, biliyorsunuz hem kayakta hem teniste hem de yüzme branşlarında antrenörlerimiz büyük mesailerini kendi özel kulüpleri 
için ve para kazanma amaçlı yapıyorlar. En azından, bu mesai saatlerini de bu şekilde daha yoğun bir şekilde doldurmalarına hem 
imkân hem de görev olarak vermiş oluruz diye düşünüyorum. 

Teşekkür ederim.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Siz ne diyorsunuz? 
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GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Sayın Bakanım, bizim şu 
anda 600'ün üzerinde kadrolu yüzme antrenörümüz var. Bu 2022'deki yönetmelik değişikliğinden sonra toplamda da 3.368 
antrenörümüz bu engelli eğitimini tamamladı. Biz yüzme antrenörlerimizi de bu eğitimlere hep yönlendirdik, onların da eğitimi devam 
ediyor ama yine de tabii yeterli olmadığı noktada aslında, illerimizin elinde EYS -yine sizin döneminizde başlayan bir hizmetimizdi- 
üzerinden antrenör çalıştırabilirler. Şu anda özel sporculara hizmet veren EYS kapsamında 62 antrenörümüz var yani bu sayıyı 
artırabiliriz de. Biz bunu tekrar il müdürlerimizle, özellikle bu gelen taleplerin üzerine eğilip özellikle özel sporcular yüzme dalını da 
başa alarak tekrar değerlendirip orada illerimizi de yönlendirebiliriz. O tesislerle ilgili de aslında bizim 1,20 metre, 1,40 metre 
havuzlarımız da var ama tabii o portatif havuzların zaten en derini 1,40 metre. Onları kapalı alana taşıyıp zaten "Daha efektif 
kullanılıyor mu?" diye il müdürlerimizle istişare ediyoruz. Onları da yani özel sporcularımızı tabii derin havuzlara sokmak riskli olabilir. 
Her ne kadar bizim şu anda kanuni zorunluluk kadar cankurtaranımız havuzda her seansta hazır bulunsa da yine de o anlamda o 
daha korunaklı olacaktır. Onları da biz gündeme alırız ama antrenör konusunda tabii illerimizin elinde böyle bir enstrüman var ama 
bunu yeterince kullanmıyorlarsa biz de gerekli tespitleri yapıp, sizlerden gelen notları da Sayın Bakanım alıp... 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Zaten bu süreci, inşallah, ileriye taşıma noktasında birlikte hareket 
edelim, bu tıkanan noktaları açmak için.

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - İnşallah.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Mesela, bu yüzme önemli bir gündem ve hakikaten görüldüğü gibi 

çözülmeyecek de bir durum yok. Aslında fotoğraf çok net anlaşılıyor. Hem Federasyonun atacağı adımlar var hem Bakanlığın var. Bu 
noktada, inşallah, bir ilerleme katedelim. 

Evet, Birol Bey, buyurun. 
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Sayın Bakanım...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Şu, bahsetmiş olduğu portatif havuzların her ilde en az 1 tanesinin, iline 

göre belki 2 tanesinin -zaten her ilde onlarca var- oraya kanalize edilmesi de mantıklı olabilir. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Doğru çünkü orada pasifte 

duran havuzlarımız var yaz aylarında kullanılmayan, onları... 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Bazıları yazın kullanılıyor. Onları içeride bir yerde, efendim, kullanmak 

mümkün olabilir. 
Evet, buyurun. 
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Sayın Bakanım, zaten burada en 

önemlisi, son yıllarda otizmli sayısının artması.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Otizmde büyük artış var, büyük artış var.
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Şimdi, otizmli sporcularımız bireysel 

spor yaptıkları için yüzme havuzlarına çok toplanıyorlar yani yüzme havuzları konusunda biz sıkıntı yaşıyoruz. Tabii, antrenör 
konusunda da sıkıntı yaşıyoruz biz. Az önce zikrettim, mesela, 3.500...

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - İşte, aslında hem havuz var hem antrenör var, önemli olan bu eş 
güdümü sağlamak. Anlatabiliyor muyum? Burada siz talep edeceksiniz, gerekirse biz de destekleyeceğiz, Bakanlığımız da bu 
noktada zaten gereken desteği verir. Tamam mı? Burada adım atmamız lazım ama görünen o. Burada mutlaka yeni adımlar atmamız 
lazım ve bahsettiğim gibi çözülmeyecek hiçbir şey yok burada. 

TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Yok, sıkıntı yok Sayın Bakanım, 
anlaşıldı. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Biz uygulama eğitimleri 
açılması yönünde Federasyonumuza yazılar göndermiştik Sayın Bakanım. Uygulama eğitimlerini açarsak, onlar, Federasyon 
üzerinden veriliyor uygulama eğitimleri. Bu uygulama eğitimlerini açar, onları başlatırsak çok sayıda antrenörümüzü başta yüzme 
olmak üzere özel sporcular eğitimine de kazandırabiliriz inşallah.

TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Sayın Bakanım, yüzmedeki sıkıntımız 
otizmliler sadece yüzme yaptıkları için öyle bir şeyimiz var, onun da gerekli önlemlerini alacağız. 

Onun dışında, Sayın Bakanım, özel sporcuların kulüplerine, tescilli kulüplere ve rehabilitasyon merkezlerine verilen yardım 
gibi bir kaynağın aktarılmasını biz öneriyoruz. Yani kulüpler bazen bütçe konusunda sıkıntı yaşayabiliyorlar. Rehabilitasyon 
merkezlerine haftada iki saat ödenen bir para var. Bunları, lütfen, kimse yanlış anlamasın, nasıl da anlarsa bilmiyorum. Ben 
yirmi-yirmi beş yıllık bir öğretmen olarak yirmi beş yılda ömrümü özel eğitime verdim. Hep de Allah'ıma şükrediyorum çocuklara 
hizmet ettiğim için ama haftada iki saat bir engelli çocuk bir kuruma giderek bir şey öğrenemez. Eğer öğreniyorsa spor kulüplerine de 
vereceksiniz o zaman, spor kulüpleri sporla daha çok engeller aşıyoruz diye. Böyle bir talebimiz var bizim.

FATMA ÖNCÜ (Erzurum) - Sizce kaç saat olmalı?
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Bence rehabilitasyon merkezleri okula 

dönüştürülmeli. Engelli çocuklar sabah gidip akşam gelmeli. Haftada iki saat giden bir engelli çocuğun oradan eğitim aldığına ben 
inanmıyorum şahsen. Hatta bir okul müdürü olarak okulumdan özel eğitim çocuğu alınıyor, götürülüyor, iki saat sonra getiriliyor. 
Benim okulum devletin okulu, bütün imkânı var -Sayın Bakanım teşrif etmişti okulumuza- dört dörtlük hizmeti olan bir okuldaki çocuk 
alınıyor, iki saat götürülüyor servisle, iki saat getiriliyor ve devletin bence okulu olmalı. Engelli çocuğun yükü alınacaksa eğer aileden, 
devlet okulları gibi çocuk sabah gitmeli, akşam gelmeli. Biz de aynı zamanda bunu spor alanında da bu tür kulüplerin sabah alıp 
akşam çocukları eğitmesi konusunda maddi bir destek kulüplerimize bağlanmasını arz ediyorum. 

Özel eğitim okullarına ve rehabilitasyon merkezlerine özellikle beden eğitimi öğretmenliği imza yetkisini istiyorum. Sayın 
Bakanım, bekleyen bir sürü BESYO mezunu beden eğitimi öğretmeni var; hem onlara iş imkânı doğacaktır hem de rehabilitasyon 
merkezlerinde beden eğitimi öğretmeninin imza yetkisi olacaktır, sporcu yetiştirilmesine katkı konulacaktır. Rehabilitasyon 
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merkezlerinde beden eğitimi öğretmenine imza yetkisi verirseniz bir sürü BESYO mezunu olan öğretmene de iş imkânı sağlanmış 
olur orada diye düşünüyorum. Okullarda beden eğitimi ders saatleri mutlaka artırılmalıdır. 

ALİ KARAOBA (Uşak) - En doğru öneriydi.
ÖMER FARUK GERGERLİOĞLU (Kocaeli) - Bu önemli hakikaten.
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Onun dışında, ben burada yüce heyetin 

önünde geçmişi ve bugünü de bilen bir eğitmen ve 4 dönem de Federasyon Başkanı olarak bütün devlet büyüklerime şükranlarımı arz 
ediyorum. Şu anda Federasyon Başkanı olarak Sayın Bakanlığıma da özellikle çok teşekkür ediyorum, Gençlik ve Spor Bakanlığıma. 
Maddi bir sıkıntısı olmadan, ufak tefek bu dokunuşlarla da inşallah, Sayın Bakanım, bu konuları aşacağız. Ayrıca, bir teşekkürü size 
şöyle etmek istiyorum: İlk spor uzmanı ve antrenörü siz atadınız 6 kişi; otizmli, mental ve Down sendromluyu. Hatta bana 
sormuştunuz "Bunlar yapabilecek mi?" diye. Sayın Bakanım, takip ediyorsunuz ve hepsi bulundukları illerde en büyük destekçileri 
diye düşünüyorum. En azından, benim çocuklarım yalan bilmezler, benim çocuklarım iki yüzlülük bilmezler, görev verilirse yaparlar 
Sayın Bakanım. Bu konuda da millî olan sporcularımızın da işe koyulması konusunda ayrıcalık tanınmasını arzu ediyorum.

Hepinizi saygıyla sevgiyle selamlıyorum.
Aysel Önder'in bir dünya rekoru var Sayın Bakanım, uygun görürseniz onu izletelim.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - İzleyelim tabii ki. İzleyelim Aysel'i.
(Video gösterimi yapıldı)
IV.- MECLİS ARAŞTIRMASI KOMİSYONLARI

A) Görüşmeler

1.- Gençlik ve Spor Bakanlığı, Türkiye Milli Paralimpik Komitesi, Türkiye Görme Engelliler Spor Federasyonu, Türkiye Bedensel 
Engelliler Spor Federasyonu ve Türkiye Özel Sporcular Spor Federasyonu temsilcilerinin yaptıkları sunumlara ilişkin görüşme 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Şimdi, Değerli Komisyon üyelerimize sözü vereceğiz ve sonrasında da 
müzakereye devam edeceğiz. 

Buyurun Sayın Gökalp. 
SEMRA ÇAĞLAR GÖKALP (Bitlis) - Öncelikle, sunumları için, gelen bütün katılımcılara teşekkür ediyorum, emeklerine 

sağlık diyorum. 
Benim sadece Türkiye Millî Paralimpik Komitesinde sunum yapan hocamıza bir sorum olacak esasında. Burada, sunum 

içerisinde sporcu koruma politikasına dair bir kısım var, o kısma dair bir sorum olacak. Yani zaten siz de burada büyük oranda 
belirtmişsiniz, engelli sporcuların savunmasızlığı, yaşanılan işte, cinsel şiddet, taciz, mobbing ve diğer suistimallere karşı onların 
korunmasına dair neler olduğu üzerinden. Ben açıkçası sormak istiyorum: Bir mekanizma var mı? Herhangi bir vakayla karşılaştınız 
mı bu süreç içerisinde? Yani açıkçası, bir vaka gerçekleşmeden... Çünkü bizim temennimiz herhangi bir şey olmadan, önlenilebilir bir 
işin yapılması yani politikaların önlenilebilir düzeyde olmasıdır ve yoksa bir mekanizmanın kurulmasıdır, varsa bu mekanizmalar nasıl 
işliyor? Bunu sormak istiyorum öncelikle.

TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Şimdi, bu konuda illa bir vaka olması gerekmiyor ama 
bütün dünya spor örgütleri, spor otoriteleri bu "safeguarding" dediğimiz yani sporcu koruma programlarına özel önem veriyorlar. 
Demin size Futbol Federasyonunda olan deneyimimden anlatmıştım. Mesela, oradaki çocukların hepsi normal yapılı futbolcular. 
Kadın futbol çok kısa, küçük bir çoğunluk ama genelde erkeklerin oynadığı ama çocuklara veya daha ileri yaştakilere de olan 
durumlardan dolayı bunu kurmamız lazım demiştik. Çünkü niye? Sporcu yetiştirirken maalesef -bunu burada, kendi aramızda 
konuşuyorum- her türlü sporda bu tür nahoş olaylar olmaktadır. Yani bunu illa cinsel istismar olarak da düşünmeyin.

SEMRA ÇAĞLAR GÖKALP (Bitlis) - Tabii, tabii, her türlü taciz, şiddet.
TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Her türlü mobbing, taciz veya kötü davranış olmak 

durumunda ve bunlardan sporcularımızı korumamızın bizim birinci önceliğimiz olması lazım ki federasyonda bunu kurmak 
istediğimde birçok arkadaş "Ya, devletin polisi var, hâkimi savcısı var, ceza kanunları var; biz niye böyle bir sorumluluğu üstümüze 
alalım?" dediler. Hâlbuki birbirinden çok ayrı şeyler. Yani ceza hukuku kısmı ayrı bir mevzu, içeride sporla ilgili olan kısmı ayrı bir 
mevzu. Onun için ceza davası senelerce de sürebiliyor ama oradaki kötü bir örnek, kötü bir antrenör, maalesef bu işlerin içinde olmuş 
bir adam ceza davası sürüyor diye hâlâ görevinde kalmış olabilir ama biz bu koruma programını kurduğumuz zaman çok daha hızlı ve 
etkin önlemler alabiliriz en basitinden. Onun için de mutlaka bütün federasyonların da özellikle engelli birimlerde, işte özellikle deminki 
özel sporcular... Mesela bu konudaki en savunmasız bizim sporcu grubumuz. Kapsayıcı olan bir "safeguarding" programı kurmamız 
lazım. Bu, çok çok önemli gerçekten. Benim en çok üstünde durduğum işlerin başında geliyor. İnşallah kısa zamanda...

SEMRA ÇAĞLAR GÖKALP (Bitlis) - Yani anladığım kadarıyla bir mekanizma yok şu anda, işleyen bir mekanizma.
TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Şu anda net bir mekanizma yok. Her federasyonda 

bununla ilgili kendi iç yönetmelikleri, yönergeleri vardır ama genel, bu işle ilgili kapsayıcı yani paralimpik sporcularla ilgili kapsayıcı bir 
"safeguarding" yönetmeliği yok. Biz bu olsun istiyoruz yani bu bütün sporcularımızın altında bulundukları federasyonları kapsayan, 
Bakanlığın da altında olan bir yapı olsun istiyoruz. 

SEMRA ÇAĞLAR GÖKALP (Bitlis) - Yani takdir edersiniz ki engelli bireylerin hani sosyal yaşama katılımını sağlarken aynı 
zamanda onların savunma alanlarını da geliştirmek durumunda yani bütün bu alanla ilgili olarak...

TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Elbette işte zaten onu...
SEMRA ÇAĞLAR GÖKALP (Bitlis) - Ki ben spor geçmişi olan biri olarak ifade edeyim: Ben de bir dönem spor yapmış, 

profesyonel bir spor alanından gelmiş biri olarak biliyorum.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Hangi dal?
SEMRA ÇAĞLAR GÖKALP (Bitlis) - Futbol, kadın futbolu.
Yani orada mesela bazen antrenörlerin yönelimi çok sert olabiliyor.
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BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Komisyon, donanımlı bir komisyon.
SEMRA ÇAĞLAR GÖKALP (Bitlis) - Evet.
Bazen mobbinge varan düzeyde olabiliyor ve hiçbir mekanizma işlemiyor ne yazık ki.
TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Ben de sporculuk yaptım, gençliğimde 

antrenörümden kafama çok top yemişliğim var yani bu, artık modern günümüzde normal işler değil. Onun için de bu konuda 
tedbirlerimizi almamız lazım.

SEMRA ÇAĞLAR GÖKALP (Bitlis) - Evet yani belki yaptığınız sunumlarda bu Komisyonun da sizlere bir önerisi: Bu 
mekanizmaların bir an önce federasyonlarda kurulması çok önemli çünkü engelli bireylerin kendilerini ifade etme süreçleri de çok 
sancılı ve sıkıntılı olabiliyor.

TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - İşte bu konuda da sizlerin bilgisi ve desteğini 
istiyoruz. Onun için zaten bizim öncelikli olarak buraya koyduğumuz bir madde.

SEMRA ÇAĞLAR GÖKALP (Bitlis) - Her türlü destek sunulur bizden doğru.
TÜRKİYE MİLLİ PARALİMPİK KOMİTESİ BAŞKANI MURAT AKSU - Yoksa erişilebilirlik veya buna benzer şeyler zaten 

hepimizin ortan sıkıntısı ama bizim Paralimpik Komite olarak en çok önemsediğimiz şey sınıflandırma ve "safeguarding." Onun için de 
burada...

SEMRA ÇAĞLAR GÖKALP (Bitlis) - Ben onu merak ediyordum. 
Teşekkür ederim, sağ olun.
FATMA ÖNCÜ (Erzurum) - "Security..."
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Evet, teşekkür ediyoruz. 
Buyurun Sayın Karaoba.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Teşekkür ederim.
Öncelikle tüm sunumlar için teşekkür ediyorum. 
Yeni karşılaştığımız arkadaşların da yeni yılını kutluyorum. Sağlıklı, güzel bir yıl diliyorum. 
Şimdi, ben birkaç tane şey tespiti yaptım ama önce kendi şehrimden başlamak istiyorum. Üzerimde kalmasın diye, yerel 

basında yazan Ramazan Çavuşoğlu diye bir dostumuz var, kendisi de engelli, kendisi der ki: "Dullar, yetimler, emekliler bayram 
ikramiyesi alıyor. Engellilere niye vermiyorsunuz?" diyor. Bunu kayıtlara not düşelim çünkü bana çok mantıklı geldi. Engellilere bir 
maaş bağlıyorsanız -bayram herkese- bu arkadaşlara da ikramiye verelim. Bununla ilgili de bir önerge ya da soru önergesi verebiliriz. 
Komisyon olarak da bunu değerlendirmemizi öneriyorum. 

İkincisi: Biliyorsunuz, TÜİK'in her zamanki gibi, kendi açıkladığı rakamlarla, işte, asgari ücrete zamlar yapıldı, engelli 
maaşına da zam yapıldı. 4.243'ten 5.103'e çıktı engellilik oranı yüzde 40 ile 69 arası olanlarda; 6.363'ten de 7.655'e çıktı engellilik 
oranı 70'in üzerinde olanlarda. 

Şimdi, üçüncü sunumu yapan dostumuz Ayhan Bey dedi ki: "Ödenen maaşlar biraz amacının dışında kullanılıyor." Ya, 
ülkenin şu satın alma durumunda 5 bin lirayı yani herhâlde 10 tane ekmek arası döner parasını engelli ailesi ya da yakınlarının 
amacının dışında nasıl kullandığını çok merak ediyorum. Bu cümleyi gerçekten -metninize de koymuşsunuz- talihsiz bir cümle olarak 
düşünüyorum. Çünkü biz engellileri daha bireysel olarak görmek istiyoruz, istediği gibi kullanır. Biz parayı kime vereceğimizi 
belirliyoruz ve burada şunu söylüyoruz: Aile gelirine göre vermeyelim, birey olarak görelim, topluma kazandıralım. Bugün Sayın 
Başkanım o kadar duygusal bir konuşma yapmış ki bu başarıları görelim diye verelim diyoruz. "Ben bu parayı vereceğim ama 
amacının dışında kullanma." talihsiz bir cümle, güzel bir şey değil. Bence bunu mutlaka değerlendirelim. 

İkincisi: Yahu arkadaşlar, bu Engelli Komisyonunun güzel bir yönü var, siyasetüstü olarak gördük ama gelen arkadaşların 
hepsi bizden daha çok siyasetçi gibi konuştular, ona üzüldüm, açık söyleyeyim. Sizin hepinizin kuruluş yılına baktım, 2000 
arkadaşlar, AK PARTİ döneminde kurulmamış federasyonlarınız. Yani bu ülkeye hizmet eden herkesin başımızın üstünde yeri var. 
Tabii ki AK PARTİ döneminde belki bunlar daha çok artmış, göğsümüzü kabartan, Ayseller gibi hepimizi duygulandıran, evet, Millî 
Takım başarılı olduğunda alkış alan herkesi Türk halkının başarısı olarak gördük ama ben federasyon başkanlarının hepsini çok 
siyasetçi gördüm, tamamen selam gönderme üzerinden bir icraat olarak algıladım. Açık söyleyeyim, yaptıklarınızı biraz -ne diyeyim- 
kamufle etti gibi geldi bana. Hani bunu söylemeden de geçsem bir muhalefet milletvekili olarak hiç de siyaset yapmamamız gerektiği 
noktasına gelebilirim. 

Şimdi, Millî Eğitim Bakanlığının sitesinde açıklanan 27 yaş üstü rehabilitasyonları kestiler arkadaşlar. 
Hatırlarsınız, buraya Çağlar geldi, çok da güzel bir beste yapmıştı ve dinlemiştik. Ülkemizde DMD'li yaşayan en yaşlılardan 

bir tanesi.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Onun çözülmesi için görüşüyoruz, onunla ilgili mesafe kat edeceğiz.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Evet, yani biz engelliler için burada, inanın, başta olmak üzere Sayın Kasapoğlu -Sayın Bakanım- 

yaptıklarıyla biz de gurur duyuyoruz, övünüyoruz, çok güzel şeyler yapıyor ve bu Komisyonun üyelerinin tamamı inanılmaz katkı 
sunuyor. Siyasetüstü diyoruz. Bizim burada acaba engellilere küçük bir faydamız olur mu diye düşünürken Millî Eğitim Bakanlığı çıkıp 
"MEBBİS üzerinden 27 yaş üstünü ödemiyorum." diyor. Vallahi bu ne perhiz ne lahana turşusu! Hiç kusura bakmayın, buradan 
kınıyorum ben ya! Böyle bir uygulama olamaz yani. Biz sahaya kazandıralım diyoruz; siz, bakın, ne kadar güzel söylüyorsunuz, iki 
saatlik eğitimlerle bu iş olmaz, okula çevirin, ömür boyu verelim diyorsunuz ama yani tasarruf gerekçesiyle bunu yapmayı ben 
gerçekten içime sindiremiyorum. Çağlar'ı buraya çağırıp bestesini dinlediğimizde sanki ihanet etmiş gibi de hissetmiyorum desem 
yalan olur. Bunun bir an önce düzelmesi lazım. Yani, biz potansiyel hırsız gözüyle bakarak, işte araba ödenen miktarları "Ya, bunu 
herkes alıyor." diyerek haklarını elinden almayı nasıl doğru buluyoruz, ben bunu çözümlemiş değilim. 

Sayın Bakanım, bununla ilgili sizin yaklaşımınızı çok doğru buluyorum ve de takdir ediyorum. O açıdan, bu Millî Eğitim 
Bakanlığının durumunu mutlaka değiştirelim.

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Bu 27 yaş konusunu takip ediyoruz, onu çözeceğiz.
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ALİ KARAOBA (Uşak) - Ya, şimdi, işte "O illerde var." diyorsunuz, "Bu kadar antrenör var." diyorsunuz, ben kendi Uşak ilim 
için vallahi çok üzüntü duydum. Sayın Genel Müdürüm, çok üzüldüm. 5 tane görme engelli 1 tane görme engelli spor kulübü kurdu, 
yürütemediler, yürütemediler. 

Şimdi, hani ayarlanabilir havuz dediniz, ben merak ettim, acaba bizim Uşak'ta kaç tane var diye. Var mı acaba? Yani 
Uşak'ta var mı Sayın Genel Müdürüm, biliyor musunuz?

GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Tüm illerimizde var. Ben 
sayısını da şimdi hemen...

ALİ KARAOBA (Uşak) - Ben şunu merak ediyorum: Uşak'ta görme engelli...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - O portatif havuzlar tüm illerde var. Uşak'ta kaç tane var, öğreniriz. 

Hemen soralım.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Sayın Bakanım, vallahi, ben şimdi o zaman burada şehrimle ilgili ihmal edildiğimizi, Uşak'ı birazcık 

ihmal ettiğinizi düşünüyorum. Sayın Genel Müdürüm, sizi de burada bulmuşken, federasyon başkanlarımızı da burada bulmuşken, 
mesela otistikler için eğitim ya da derneklerin birlikte yüzme dersi vereceği kaç tane antrenör var? Gidiyoruz, bize hepsi dert yanıyor 
bunlarla ilgili. Bunları merak ediyorum.

TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Sayın Vekilim, Uşak'ta otizmli bir 
sporcumuz dünya şampiyonu oldu, arz ediyorum bilginize, daha yeni.

ALİ KARAOBA (Uşak) - Harika. Eğitimi nereden aldı, antrenörü kimdi?
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Biz tahsis ettik.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Nereden tahsis ettiniz?
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Gençlik Spordan.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Uşak'ta mı kendisi?
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Evet, Uşak'ta.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Tamam, çok güzel.
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Dünya şampiyonu -hatta aile bir polis 

memuru- ağlayarak 1,5 milyon da ödül aldı, yatırdık. "Ben belki otuz yıl çalışsam bu kadar alamazdım." dedi. Bir otizmli çocuk ona bir 
katkı sağladı. Arz etmek istedim Uşaklı olduğu için.

ALİ KARAOBA (Uşak) - Şimdi, mesela Uşak'ta kaç tane engelli sporcumuz var lisanslı ya da işte hani kayıtlı? Bunlarla ilgili 
de bize bir data gönderirseniz -bireysel olarak da gönderebilirsiniz- buna sevinirim.

TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Tabii ki.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Onun haricinde -kuruluş yılını söyledim- bakın, arkadaşlar, ciddi bir antrenör sıkıntısı var. İşte, 

Denizli'deki olayı söylediler. Yani siz istediğiniz kadar tesis kurun; birincisi, tesis kurmazsanız sıkıntı; ikincisi, kurduğunuzda bunu 
eğitecek antrenörünüz olmazsa sıkıntı. Ben bizim Millî Eğitim Müdürünü arıyorum -bakın, çok basit bir şey söyleyeyim- fen lisesinin 
salonunu... Bunu engelliler için söylemiyorum, normal sporcular için bile söylüyorum: O kadar az salonumuz var ki 1 tane gerçek 
anlamda salonumuz var. Okulların salonlarını kullanıyoruz Sayın Bakanım. Uşak'a birazcık üvey evlat muamelesi yapılmış. Ben 
sizden de bireysel olarak da özel destek istiyorum. Uşak'a birazcık el atmanız gerektiğini düşünüyorum. 

BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Uşak kıymetli bizim için. 
ALİ KARAOBA (Uşak) - Bizim için çok daha kıymetli ama yani sözde değil de birazcık da pratiklerde mutlaka yapılması 

gerekiyor.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Uşak'a yapılan yatırımları Genel Müdürümüz getirir, anlatırız yani çok, 

ilçe ilçe, köylere kadar tesis yaptık Uşak'ta. 
ALİ KARAOBA (Uşak) - Gönderirseniz sevinirim ama bizim çok... Yani bizim 1 tane kapalı spor salonumuz vardı, eş değeri 

olan 67...
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Köylere kadar yatırım var. Bak şimdi getirsin, konuşalım, gerçekten.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Yapmayın, derneğe 1 tane halı saha istedim, hâlâ yapılmadı Sayın Bakanım hiçbir şekilde yok.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Yok, yok, daha önce yaptıklarımız da var.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Yani şöyle: Şehrimizle ilgili, biliyoruz ve öyle olmuyor. Birazcık o açıdan "tasarruf" demeyelim, 

Uşak'a üvey evlat muamelesi yapmayalım. Burada da sizleri bulmuşken özel destek istemiş olalım yani bize de yardımcı olun bu 
konuda.

Bir iki şey daha vardı. Aklıma geldikçe de...
Ha, bu arada -söylediniz- bakın, başarılı millî sporcuları, engelli olsun ya da normal vatandaş olsun, sporcu olarak 

üniversiteler mülakatla alıyorlar. Bir tek Türkiye'de Uşak Üniversitesi bunu böyle yapmıyor, sınavla alıyor, özel, işte KPSS ya da 
üniversite sınavıyla alıyor. Bakın, bizim karatede şampiyon olan bir çocuğumuz vardı, şehirde kalsın istedik, sayın rektöre bunu ilettik 
"Seneye değerlendirelim." dedi. Ben buradan da yeni atanan rektörümüze hayırlı olsun derken bu kuralı mutlaka değiştirmesi 
gerektiğini düşünüyorum. Türkiye'de sadece 2 ildi, biri daha hâlletti bu işi, bizim Uşak bunu hâlledemedi. Yani işte başarılı bir sporcu 
varsa, dünyada rekor kırmışsa, ödül almışsa bu çocukların üniversitede kalması için yetenek sınavıyla alabiliriz diyorum. Her ilde 
böyle değil yani onu bilin. 

Ben sunumlarınız için, geldiğiniz için hepinize teşekkür ediyorum.
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Sayın Vekilim, biz teşekkür ediyoruz. 
Sadece şunu şahsım ve arkadaşlarım adına söyleyeyim: Biz hiçbir siyasi partinin temsilcisi değiliz. Marifet iltifata tabidir. 

Sadece aldığımız hizmetleri arz etmek istedik. Yarın başka parti de olduğu zaman engellilere bu desteği verirse biz seve seve ona da 
saygı duyup bu destekleri söyleyeceğiz. 

Arz ederim efendim.
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ALİ KARAOBA (Uşak) - Başkan, siz kendi üstünüze alındınız ama Sayın Başkanım da dedi ki: "Daha önce eve 
kapatılmıştık, hiç çıkmamıştık." Sizlerin kuruluş yıllarına baktım ve önceden de varmış, daha sonra federasyon hâline gelmesi 2000 
yılında olmuş. Yani ben şunu söylüyorum: Hangi partiden olursa olsun, bu ülkenin gelişmesi için, bu ülke için bir tuğla koyan herkese 
teşekkür edelim.

TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Tabii ki engelliler hep şey üstü, aynen 
öyle.

ALİ KARAOBA (Uşak) - Kökten yok sayarak bir şeye selam göndermeyi de tek başına doğru bulmuyoruz. Ben o anlamda 
söyledim. Biz daha çok siyaset yapabiliriz. Onun için hangi partiye üye olduğunuz da beni gerçekten bağlamıyor, çok da önemli değil.

TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Yok, biz öyle...
ALİ KARAOBA (Uşak) - O yüzden hizmetlerinizle sizi değerlendirmek isterim. İşte orada yaptığınız o konuşma benim 

göğsümü nasıl kabarttıysa ister CHP'li ol, ister AK PARTİ'li ol, benim için fark etmez. 
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Çok sağ olun Sayın Vekilim, sağ olun 

Sayın Vekilim, sağ olun.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Sonuçta siz güzel bir şey yapmışsınız, bir başarıya imza atmışsınız. Emeğinize sağlık, helal olsun 

diyorum, başka bir şey değil.
TÜRKİYE ÖZEL SPORCULAR SPOR FEDERASYONU BAŞKANI BİROL AYDIN - Sağ olun Sayın Vekilim.
OTURUM BAŞKANI FATMA ÖNCÜ - Evet, teşekkür ediyoruz.
Buyurun Sayın Yaman.
AYLİN YAMAN (Ankara) - Öncelikle Gençlik ve Spor Bakanlığının temsilcilerine, değerli federasyon temsilcilerine teşekkür 

ederek başlıyorum. Ben de gururla dinledim konuşmaları. 
Engellilerimizin özellikle sporla ilgilenmesi bizler için çok değerli. Şimdi arkadaşım bu konuyu hatırlattığı için ben de girmek 

istiyorum. Özel eğitim ve rehabilitasyon merkezlerinde, biliyorsunuz, aylık en fazla bireysel sekiz saat, grupta da dört saatlik eğitim 
alınabiliyor. Bu konuda soru önergelerim de vardı benim bunun yetersiz olduğuna dair, Birol Başkanım da söyledi az önce. Biz bunun 
yetersizliğini söylerken, hatta kişiye özel eğitimler yapılması gerekliliğini savunurken yeni yılın başında 27 yaş ve üzeriyle ilgili bir 
ibare belirdi. Her ne kadar geri çekildiyse de -az önce konuştuk, ben de bunu vurgulamak istiyorum özellikle- bu ibarenin belirmesi bir 
hazırlık yapıldığının göstergesi. Çünkü teknik bir hata olsa farklı bir şekilde olabilirdi. O yüzden, burada kayda geçmesi açısından 
tekrar söylüyoruz; bu çok önemli, yaşam boyu eğitim bu grup için çok önemli. Artı, zaten ödenen rakamlar da süreler de çok yetersiz. 
Yani biz bu bireyselde sekiz saat, grupta dört saatlik ödemeyi yetersiz bulurken ve kişiye özel yapılması gerekliliğini savunurken böyle 
bir şeyle karşı karşıya kaldık. Bunun çok tehlikeli bir konu olduğunu ve takipçisi olduğunu biz de söyleyerek devam edelim. 

Son bir şey daha söyleyeceğim: Özel eğitim merkezlerinde, rehabilitasyon merkezlerinde bu biyometrik kimlik doğrulama 
sistemi getirildi, mayıs ayında sanırım yürürlüğe girecek ama alım süreçleri başladı. Burada da sıkıntılı bir süreç yaşanıyor. Sanırım 
piyasada 3 firma var, öyle biliyorum ama bir firmada diretilmesi doğru bir yöntem değil. Biz daha önce -ki bu diretilen firma diğer 
firmaların rakamı da çok üstünde rakamlar- bu sürecin de tekrar masaya yatırılması gerektiğini düşünüyoruz çünkü diğer firmalardan 
alan arkadaşlarımız girişleri yapamadığını söylüyor, bunun da masaya yatırılması gerekiyor. Kimlik doğrulama önemli bir konu ama 
buradaki bu tür diretmeler bir güven ortamında zedelenmeye neden oluyor. Biz buna benzer bir sürecin Sağlık Bakanlığının avuç içi 
okuma sistemlerinde yaşadık. Orada da buna benzer bir süreç oldu. Bu şüpheleri, bu şaibeleri ortadan kaldırmak adına mutlaka 
düzgün bir ihale süreci ve birden fazla firmanın sistemde olma zorunluluğunu tekrar burada dile getirelim. 

Teşekkür ediyorum tekrar, tüm emeklilerimiz için. Göğsümüzü kabarttığınız için çok teşekkürler.
OTURUM BAŞKANI FATMA ÖNCÜ - Biz teşekkür ediyoruz.
Ben de bu vesileyle birkaç şey ifade etmek istiyorum.
Bir kere çok teşekkür ediyoruz hakikaten her birinizin sunmaları için. Bakan Yardımcılığı dönemimde de bir çoğunuzla 

birlikte çalışma fırsatı buldum gerçekten özveri isteyen bir alan bu alan, kendi bireysel özverilerinizin de farkındayız, onun için de 
ayrıca teşekkür ediyoruz. Umuyoruz ki gelecekte beraber Komisyonda da çıkan raporla birçok alanda eksik giden konularda birlikte 
düzeltmeler yapacağız, birlikte başaracağız. Hakikaten sporun engelli birey üzerindeki etkisini hem biz sahadaki ziyaretlerimizde bire 
bir görüyoruz hem de sizlerin de bu başarınız, uluslararası alanda göstermiş olduğu başarınız gerçekten tebrik edeceğimiz bir konu. 
Tabii, ben olimpiyatların da olması taraftarıyım. Umuyorum bir gün hep beraber bunu da başaracağız, uluslararası alanda 
olimpiyatların oluşması taraftarıyım.

Onun dışında az önce birkaç milletvekili arkadaşımızın da söylediği gibi biz Komisyon olarak asla ve asla herhangi bir 
siyasi alanda bunu gündeme getirecek malzemeler oluşturmamaya gayret ediyoruz. İnanıyorum ki siz de ifadelerinizde, asıl 
amacınızın o olmadığı, gerçekten son yirmi üç yılda özellikle bu alanda çok büyük bizim de bildiğimiz başarıların gerçekleştirdiğini 
ifade etmek için bunları dile getirdiniz. Bu anlamda da teşekkür ediyorum.

Az önce milletvekilimizin söylemiş olduğu bu RAM'ların güvenliğiyle ilgili konu bir iki gündür bize de yansıdı. İşte biyometrik 
okumaların... Şimdi burada tutanaklara geçsin diye söylüyorum bunu, şahsım, Millî Eğitim Bakanlığıyla yaptığım görüşmede, Kamu 
İhale Kanunu'na uygun bir şekilde yapıldığını ve bunun bir firma tarafından yazılımının gerçekleştirildiğini, çok başlılık olmaması için 
bu firmanın desteklediği yazılım sisteminin kullanılması gerektiğini çünkü burada kişisel verilerin söz konusu olduğunu bizatihi 
Bakanlık beyan etti. Arkadaşlarımıza süreyi 31 Aralığa kadar söylemiş Millî Eğitim Bakanlığımız. 31 Aralık söylendiği hâlde bu 
anlamda hâlihazırda geçmişte Millî Eğitim Bakanlığının herhangi bir tavsiyesi, önerisi olmadan kendileri daha farklı bir maliyetle 
olduğunu iddia ediyor. Dışarıdan destek alınarak bunu yaptıklarını ama Millî Eğitim Bakanlığı da bunun amacının engellinin 
güvenliğini sağlamak olduğu için tek bir sistemin çalışması gerektiğini, verilerin tek bir sisteme akması gerektiğini ki haklı olan da 
budur çünkü buradaki temel amaç hem öğrencinin devamlılığının kontrol edilmesi hem de öğrencinin güvenliği açısından bilgilerin 
aktarılması çünkü yüz taraması, el taraması gibi söz konusu olan güvenliği ilgilendiren konular olduğu için ısrarla tek bir noktadan 
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yönetilmesi gerektiğini, farklı firmalara bunun verilmesinin doğru olmadığını dile getiriyor. Bunu da tutanaklara geçsin diye ifade 
etmek istedim. 

Şimdi, söz sizde. Değerli arkadaşlarımızın sizlere yöneltmiş olduğu alanlardaki cevapları şimdi sizden almak istiyoruz. 
Teşekkür ediyorum ben. 
ALİ KARAOBA (Uşak) - Şöyle bir şey daha ekleyeyim de toplu cevap verilsin Başkanım.
OTURUM BAŞKANI FATMA ÖNCÜ - Buyurun.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Yani şimdi, o otistikin ailesini de ziyaret etmiştik -Bilge'nin- de biz, burada sorum şu: Bu başarılı 

sporcular zaten herkes tarafından görülüyor da Başkanım, aslında şöyle bir rapor gönderseniz bize, bize yol göstermesi açısından 
yani asıl şehirlerde başarılı olmayan sporcularla ilgili ne yapabiliriz? Yani, evet, bunlar profesyonel zaten iyi, bir yolla antrenör buluyor, 
ailenin ekonomisi iyiyse zaten hani çok ciddi omuz atıyor ama diğer türlü nasıl olur? Bir de Spor Hizmetleri Genel Müdürlüğüne 
-bilmediğim için soruyorum bunu, belki de vardır- paralimpik branşlar için özel bir daire başkanlığınız var mı sizin? Otizm ve Down 
sendrom için en büyük sorun bir de obezite. "Çok ciddi kilo alıyor." dediniz, bu arabalarla ilgili... Bununla ilgili Sağlık Bakanlığıyla bir 
diyaloğunuz var mı, ne yapılıyor, ne yapabilirsiniz? Bunları da eklersek hani konuşurken daha rahat olur. 

OTURUM BAŞKANI FATMA ÖNCÜ - Teşekkür ederim.
Genel Müdürümüze söz veriyorum. 
Buyurun.
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Teşekkürler.
Sayın Vekilim, öncelikle Uşak'la ilgili, bizim spor tesislerimizle ilgili bilgi notu geldi. Sayın Vekilim, tabii, uzun, 175 tesis var 

tüm ilçelerde. Tabii, bunlar içinde okul tesisleri de var. Bizim Yatırım İşletmeler Genel Müdürlüğümüz var, ayrı bir birim, biz oradan bu 
bilgileri alıyoruz. Bir de tabii, Spor Toto teşkilatımız üzerine...

ALİ KARAOBA (Uşak) - Bana mail atabilirsiniz, net bir bilgi iyi olur benim için.
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Tamam, biz onlara iletelim. 

Olur, yine bir eksik, bir ihtiyaç olduğunda biz 81 ilimizin tüm ilçelerinde elimizden geldiğince sporu erişilebilir kılmak için gayret 
gösteriyoruz.

Öncelikle sporcu korumayla ilgili... Şu an bizim sporcu koruma eğitimlerimiz uluslararası kuruluşlarla beraber eş zamanlı 
başladı. 2018 yılından itibaren de sistemde sadece kendi bünyemizdeki antrenörlere değil, yöneticilere de bu eğitimleri düzenledik. 
Antrenörlük kurslarımızın da bir parçası hâline getirdik bunu. Şu anda bütün federasyonlarımızın da hemen hemen tamamında 
bununla ilgili talimatlar, birçoğunda da kurullar oluşturulmuş durumda ama tabii, Millî Paralimpik Komite Başkanımızın söylediği gibi, 
paralimpik branşlara özel bir çatı doküman da hazırlanması konusunda biz hem komitemizle hem ilgili federasyonlarımızla iş birliği 
içinde buna hazırlayacağız. 

Tabii, sporcu korumadaki bu eğitimdeki "safeguarding" eğitimde karşısında tek amacımız, sadece sporcuyu korumak değil, 
aynı zamanda antrenörlerimizi, yöneticilerimizi de korumak çünkü bizim iki türlü antrenörümüz var; hem mektepli hem alaylı 
hocalarımız var. Bilhassa alaylı, daha böyle sahadan yetişmiş hocalarımız daha eski iletişim metotlarını kullandıkları zaman bu farklı 
bir algıya neden olabiliyor, sporcu tarafından farklı yorumlanabiliyor. Biz burada, özellikle hem sadece karşı cinsten sporcuyla 
çalışırken değil, özellikle belirli yaş gruplarındaki ya da belli engel gruplarındaki sporcularla da çalışırken dikkat etmeleri gereken 
iletişim kurallarını mevcut çerçevede bütün antrenörlerimize ve yöneticilerimize bu eğitimlerle ulaştırmaya çalışıyoruz. Tamamı 
olmasa da birçoğu bu eğitimleri aldı ama şu anda devam eden bir sürecimiz mevcut. 

Diğer taraftan, genel müdürlüğümüz bünyesindeki dairelerimiz amaca dönük kurulmuştur. Sporcu Yetiştirme Dairemiz var 
Sayın Vekilim, Sporcu Yetiştirme Dairemizin içinde paralimpik sporcularımızla ilgili ayrı bir şube müdürlüğümüz, olimpik branşlarla 
ilgili, deaflimpik branşlarla ilgili de ayrı birimlerimiz mevcut. Yine, Spor Eğitimi Dairemiz de antrenörlük eğitimleri başta olmak üzere 
spor destek elemanlarının eğitimlerini üstleniyor. Bu şekilde dairelerimiz alanlarına göre ayrılmış durumda ama dairelerin içinde o 
alanda engelli sporculara yönelik birimlerimiz de mevcut. İlgili tüm dokümanlarımızda da, tüm programlarımızda da, dünyada da 
özellikle, olimpik, paralimpik ve deaflimpik, 3'ünü de eş tutan az sayıda ülkeden bir tanesiyiz yani ödül yönetmeliğinden sporcu 
harçlıklarına kadar, işte, en son, yine Meclisimizin onayıyla yürürlüğe giren kanunumuzla tekrar 8 bin sporcumuza -burada olimpik, 
paralimpik ve deaflimpik sporcularımızın hepsi mevcut- şu anda maaşlarını ödemekteyiz. Bu anlamda da herhangi bir ayrım 
gözetmeden, ödül yönetmeliğinde de eş tutan, tüm haklarda, sosyal haklarda da eş hakları sağlayacak şekilde hizmetlerimizi 
sürdürüyoruz.

Teşekkür ederim.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Teşekkür ediyorum.
Tabii, okul sporlarına engelli sporcuların katılımıyla ilgili rakamlar var mı elimizde?
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Var. 5.076 sporcumuz 

katıldı Sayın Bakanım. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Yıllık grafik önemli yani burada katılımı artırmamız lazım sürekli. Burada 

da bence biraz daha ihtimam gösterip bu konudaki süreci de farklı yöne, daha güçlü bir erişilebilirliğe evirmemiz gerekebilir çünkü 
okullarda spor çok kıymetli, sizlerin de malumu. 

ALİ KARAOBA (Uşak) - Genel Müdürler cevap vermişken bir dilekte de bulunayım yani temenni.
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Buyurun.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Ben Sayın Bakanla da görüştüm 2 defa da. Bizim Kızılcasöğüt beldemiz var. Halı saha sözü verdi. 

Hiç spor tesisimiz yok orada. Küçük bir belde, belediyelik. Hatta Mecliste kendi bütçesini görüşürken yine uğradığım söyledim, 
"Tamam." dedi, yine not aldı ama biraz ihmal ediliyoruz gibi. Sayın Genel Müdürüm, sizi de bulmuşken Kısılcasöğüt'e halı sahayı bir 
an önce yaptırırsanız seviniriz. 
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GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Kızılcasögüt'te bir adet 
sentetik çim yüzeyli futbol sahası ve bir adet açık basketbol, voleybol sahası.

ALİ KARAOBA (Uşak) - Var mı proje?
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - 2021 yılında, Sayın 

Bakanımızın döneminde planlamaya alınmış.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Yani, 2021'de alınmış. Ben ikidir yeni Bakanımıza da söylüyorum. Bunu söylemeseniz iyiydi "2021" 

deyince şu an umutlarım bir an gitti, olmayacak herhâlde öyle dediğinize göre.
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Yok Sayın Vekilim, 

sözleşmesi imzalanmış bunun yani yürüyen bir işlem.
ALİ KARAOBA (Uşak) - Sayın Bakan'a da söyledim "Tamam." dedi. Hatta, yardımcıları da oradaydı. Epey oluyor, epey 

süre oldu yani. Bir el atarsanız seviniriz. Kızılcasöğüt halkı size teşekkür eder yani.
GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI SPOR HİZMETLERİ GENEL MÜDÜRÜ VELİ OZAN ÇAKIR - Az önce de belirttiğim gibi o 

farklı bir birimimiz ama ben o birimdeki amir arkadaşıma söyleyeyim. 
BAŞKAN MEHMET MUHARREM KASAPOĞLU - Bir takip edelim, biz de takip edelim. Nerede aksaklık var, aslolan 

aksaklıkları tespit edip çözmek, çözüm odaklı yaklaşıyoruz. 
Evet, bu, okul sporlarıyla ilgili... Okullardaki öğrencilerin erişimi, tüm öğrencilerin ve dolayısıyla engelli öğrencilerin de 

erişimi çok önemli. Bu noktada da bizim yeni bir açılım yapmamız gerekiyor diye düşünüyorum çünkü 5 bin rakamının üstünde 
olmamız lazım, görünen o.

Tabii, teşekkür ediyorum.
Eklemek isteyen kimse var mı?
Evet, tüm sunumlar için tüm misafirlerimize, arkadaşlarımıza teşekkür ediyorum. 
Tabii ki bu konu bizim için çok önemli bir konu. Spor sadece bugüne mahsus bir konu değil, dün de gündemimizdeydi, 

bugün de gündemimizde, yarın da gündemimizde olacak. Bu süreçlerle ilgili ana parametrelerden biri olarak hem bu konuda birlikte 
çalışmaya devam edeceğiz hem de bu konuda hep birlikte çıtayı yükseltmeye devam edeceğiz, ona inanıyoruz. 

Tabii, bugüne kadar spor, Türkiye'nin engelli çalışmalarındaki atılımlarında hakikaten bir devrim ortaya koydu ve tüm 
branşlarıyla tüm yönleriyle bir devrim ortaya koydu. Sayın Cumhurbaşkanımızın bu anlamda spora özel ihtimamı, ilgisi bu devriminin 
en ana unsurlarından biri, onu görmezden gelmek mümkün değil, o noktada şükranlarımızı arz ediyoruz. Ve bununla birlikte de tabii 
ki bundan sonraki süreçte gelinen aşamaları birlikte büyütmemiz gerekiyor, atılan adımları birlikte daha yukarı taşımamız gerekiyor. 
Çok güzel işler yaptık hep birlikte, yine çok güzel işler yapılıyor bu konuda, her bir emek harcayan arkadaşımıza, bakanlarımıza, 
bürokrasiye, kulüplerimize, federasyonlarımıza bu anlamda teşekkür ediyoruz ama aslolan sürdürebilirliği tesis etmek, aslolan güzel 
çalışmaları büyütmek, çoğaltmak ve tabii ki var olan sorunları da hiçbir zaman göz ardı etmeksizin onun üstüne gidip çözüme 
dönüştürmek, amacımız bu. O yüzden bir aradayız, bu Komisyon da o yüzden yoğun mesai harcıyor hem Komisyon toplantılarında 
hem saha çalışmalarında. Bugün bu toplantıda Burhanettin Vekilimiz bizlerle birlikte, yine Sema Hanım bizlerle birlikte, Ali Karababa, 
Aylin Hanım, Fatma Öncü Sözcümüz, aynı zamanda Milletvekilimiz Yücel Bey bizlerle birlikteler. Ben bugünkü toplantı için burada 
bulunan tüm üyelerimize teşekkür ediyorum, diğer Giresun Milletvekilimiz de geldi.

Bu vesileyle, tabii, ifade ettiğim gibi, bu süreç sürdürülebilir olması gereken bir süreç ve iş birliklerinin arttırılması gereken 
bir süreç. Sinerji dediğimiz iş birliklerinin artmasından ne yapıyor? Doğuyor. O yüzden, hep birlikte hem kurumlar arası iş birliğini 
artıracağız hem vatandaşımızla olan teması güçlendireceğiz ve bu noktada da inanıyoruz ki nasıl bugüne kadar çok büyük başarılar... 
Az önce, işte, Aysel kardeşimizi izledik, bunların daha büyüklerine de inanıyoruz, bununla ilgili toplumda büyük bir umut var. Bu 
başarılar daha büyük başarıların müjdecisi, hep bunu ifade ediyoruz. O yüzden daha çok çalışacağız değerli arkadaşlar. Biz de 
Parlamento olarak sizin yanınızdayız, Komisyon olarak yanınızdayız ve spor camiamıza, hem Bakanlığımıza hem ilgili 
federasyonlarımıza hem bu sürece gönül veren sporcularımıza güveniyoruz, inanıyoruz ve inşallah, bu süreçleri sporun dönüştürücü 
gücüyle, iyileştirici misyonuyla çok daha farklı noktalara birlikte taşıyacağız. 

Ben tekrar teşekkür ediyorum. Bu müzakereler sırasında bahsettiğimiz konuları inşallah sizlerle birlikte takip edeceğiz ve 
başta yüzme konusu olmak üzere, antrenörlerle ilgili gündem olmak üzere bunları inşallah hep birlikte istediğimiz noktaya 
taşıyacağız. 

Tekrar teşekkür ediyorum, hayırlı akşamlar diliyorum.
Kapanma Saati: 18.02


